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1LA SINTAXISDEL SUSTANTIVO

Lasintaxis del sustantivo (‘nominal’) contemplatodo agquello que no trata explicitamente del verbo,
incluyendo las caracteristicas y los usos del sustantivo, €l pronombre, el numeral y el articulo. También
se incluye los sustantivos que forman parte de las frases nominales y los conjuntos (el constructo, la



aposicion, € jendiadis?). Dadala escasez de los adjetivos y adverbios en el hebreo biblico,? el
sustantivo cumple una variedad de roles que sobrepasan |as funciones del sujeto y del complemento en
los idiomas europeos.
1.1 El nimero

1.1 El numero.
Las categorias gramaticales del singular y €l plural forman parte del sistema de acuerdo que reinaen €l
HB (81.3). Los términos refieren, respectivamente, a‘uno’ y ‘mésde uno’ (81.1.3%). Losidiomas
difieren en su empleo de la categoria gramatical de ‘nimero’, considerando que al gunos objetos son
contables (por lo tanto, singular o plural) mientras otros son duales, colectivos (por lo tanto, singular
sin variar) o alguna otra categoria. Los idiomas ubican palabras cognadas en distintas categorias.

111 El singular

1.1.1a. Elsingular serefiere aun referente.

'|]773 ani»y Elreydijo. (2 Sam 14.21)
TV yIN2 g uhx  Hubo entierrade Uz un varon. (Job 1.1)
1.1.1b.  El colectivo considera un grupo o conjunto como una sola entidad.
S i oY opn Y tengo vacas, asnos, ovejas, y siervosy siervas. (Gén 32.6)
Agow) TAIN X

Algunos sustantivos ocurren exclusivamente o principalmente en el singular, independientemente de la
singularidad o pluralidad de su referente.

DRNR WK DoY) Y avuestrosnifios, de los cuales dijisteis que serian por presa... (NUm
I '_é’_‘" T3_17 14.31)

1.1.1c. El genérico serefiere alos miembros de una clase, frecuentemente después de numerales o 53, en
expresiones proverbialesy con sustantivos adjetivales.
TN R e presentaran todos sus varones. (Ex 34.23)

xRl aon g2 Un hijo sabio alegra al padre. (Prov 10.1); es decir, todo hijo sabio ...
5XI=012 YN Hicieron, pues, los hijos de Israel o malo ante los ojos del Sefior. (Jue 3.7)
M OPY2 YN

1.1.1d.  El distributivo se refiere alos distintos miembros de un grupo. El singular WX o 7R después de
un verbo plural esdistributivo y debe ser traducido como cada uno/a o aquello/a que. Un sufijo
pronominal final que esta de acuerdo con el género y nimero del sujeto (3ms o 3fs) se adhiereala
Ultima palabra de la clausula. Usual mente esta palabra es un complemento directo o indirecto.
PAR-ON TR 0 & Y dijeronel unod otro ... (Gén 37.19)

LEl jendiadis es un término que proviene del griego, v significa ‘dos elementos que indican un solo concepto’.
En griego, la expresidn significa literalmente ‘dos por medio de uno’.

?De este punto en adelante, su usard la abreviatura ‘HB’ para indicar el hebreo biblico como fenémeno
linglistico.

HB hebreo biblico



UOR IPYIN Y cada uno clamaba a su(s) dios(es). (Jon 1.5)

P ORTON
1.1.1e  Por varios motivos, un sustantivo, puede ser repetido (81.8.2f).
1.1.2. Por haber caido en desuso, € dual casi no aparece en HB. Aparece solo con referenciaatres

numerales (23, dos, D N7, doscientos; D’_E_-f??_{, dos mil) y con un grupo reducido de pal abras.
1.12a. Losmiembrosdel cuerpo que habitualmente ocurren en pares y |os objetos que corresponden aellas
aparecen en €l dual.

%91y WY seisalas (no seispares de alas; 1sa6.2)
aRhe Hbfqibwﬁ Y ladetuvieron. (literamente: Y pusieron manos sobre ella; 2 R 11.16)
1.1.2b. El dual ic-iefznth:icadofs-unidades gue se refieren amedidas, tiempo, 0 sucesos.
792 DINN7 AR pMm Y tomo su madre doscientos siclos de plata. (Jue 17.4)
LhiGlar) U?@U'ﬂg ™ Y golpeo la pefia con su varados veces. (NUm 20.11)

nY2
W07 oY oonyy  dosanios antes del terremoto (Amo6s 1.1)
1.1.3. Elplural
1.1.3a. El plural indicamés de uno de un objeto contable.
n JD'?N 0"y 1) Y wuestras mujeres seran viudas, y huérfanos vuestros hijos. (Ex 22.23;

2%’ m 0271 observe los sustantivos y sufijos pronominales plurales.)
1.1.3b. Lacomplgidad indicacosas que consisten en mas de un elemento o parte constituyente; por
gjemplo: miembros del cuerpo y plurales como D’?:f X; tiendas de campafia 0 campamento (es decir,
un campamento que consiste en més de unatienda de camparia).
"o °NOXT I8 nop  Hevisto lastiendas de Cusan en afliccion. (Hab 3.7)
T
"19-5y nDj* H 57  Entonces se echd Joseé sobre el rostro de su padre. (Gén 50.1)
AN
NN 0°7 5x k13 Dioscredloscielos. (dual; Gén 1.1)
R ayal

1.1.3c. El abstracto se refiere a cualidades, estados o condiciones; existe latendencia de utilizar €l
masculino con plurales y € femenino con singulares (81.2.2).

0°°02 pan2Y Escoge, pues, lavida. (Deut 30.19)
=19 03Ty My desde mi juventud hasta este dia (1 Sam 12.2)
1.1.3d. Laintensificacion (enloscampos del respeto, la majestad y la eminencia) serefiere a sujetos

grandiosos o preeminentes. Los adjetivos, verbos y participios que corresponden a’ij "7§ como €l
Dios verdadero usualmente ocurren en el singular. Cuando estos corresponden a otros dioses en €l
plural, ellos toman el nimero plural del sujeto gramatical.



1.1.3e

1.1.3f.

17?7; MPR) Tomo luego Mical losterafim. (1 Sam 19.13)

D300
77~Tonn 10 7y Nuestro sefior e rey David hahecho rey a Salomon. (1 R 1.43)

7 WTNR TR
5ROV 77 7'y g7 Y Juda continda rebelandose contra Dios, ain (contra) el Santo fiel. (Os 12.1

o3 oy proyy )
La condicién alterada corresponde a cambios realizados en cosechas u otros materiales naturales. El
singular (usualmente colectivo) indica su condicion natural o cruda. Al contrario, el plural indicasu
condicion cocinada, cosechada o procesada de otra manera.

=un trigo oy trigo [cosechado]
a9 v cebada oo vy cebada [cosechada)
ng Sangrede animales nonT  Sangre humana derramada
* 0 humanos T

El genérico se emplea paraindicar un animal en particular, quizas como un gemplar de su clase; esta
funcién es poco comun.
ni1 nR=12 Ssy-byy Y sobre un pollino hijo de asna (Zac 9.9)

1.2 El género
1.2 El género. Ta y como es cierto del nimero, e género es unaforma gramatical deindicar el

acuerdo entre diversas palabras. Por gjemplo, el género de 210 indica cual de los sustantivos en lafrase
es modificada por este adjetivo.
2iwg g9ng na lahijadel rey bueno

n;nwa -Ibba na lahijabuenadel rey
El género no implica sexo ni cualidades sexuales, aparte de su uso con referencia a seres animalesy
humanos. Tampoco indica que los israglitas consideraban que todo sujeto correspondia a uno de los dos
Sexos, ni que todo sujeto manifestaba cualidades masculinas o femeninas.
El género en HB sencillamente indica que €l sistema de acuerdo gramatical divide lamayoriade las
formas sustantivales y verbales en dos categorias.
Las formas singulares masculinas no ostentan ninguna terminacién ‘marcada’, término linguistico que
denotalos ‘adendos’ que se pueden afiadir a ciertas palabras. Las terminaciones femeninas

frecuentemente son marcadas por 7_ 0N-. La presencia o ausencia de una terminacion generalmente
manifiesta el género de un sustantivo, pero no crea esa género. El género de un sustantivo se descubre
con seguridad sdlo cuando el sustantivo aparece acompafiado por un adjetivo, participio o verbo; es
decir, por una forma que es declinada o conjugada de manera que corresponde al sustantivo
modificado.

El género de un sustantivo que nunca ocurre con semejante verbo o adjetivo no se puede definir con
total seguridad, aunque se puede aproximar alaciencia cierta mediante el uso de otros idiomas semitas
o atérminos similaresen laHB.



1.2.1. Lareferenciaespecifica al género. Los géneros masculino y femenino con frecuencia serefieren a

personas 0 animales machos (masculinos) o hembras (femeninas). Este fendmeno se puede titular
‘género natural’, aungue laformadel sustantivo—estrictamente hablando—no establece su género

(eemplo: NIAN, padres).

masculino femenino
qx padre, ancestro ax Mmadre
12 hijo, descendiente, prole na hija
D1y cordero (macho) mo23  cordero (hembra)

1.2.2. Losdos géneros también denotan objetos inanimados e ideas abstractas, |os cuales no tienen género
natural. Los sustantivos abstractos masculinos frecuentemente ocurren en el plural. EI femenino tiende
aaparecer en el singular. Los sustantivos abstractos en HB usua mente son femeninos.

masculino femenino
aky! vida IR fidelidad
Q17 ancianidad 70y fuerza
aRimlizkla rectitud, honestidad falals verdad
s= fuerza, poder = maldad
o0 abivm

1.2.3. El género femenino es prominente en dos aspectos més del hebreo.
12.3a. laspartesolosmembrosdel cuerpo tienden a ser femeninas.

17'R oreja oido <5 mano
12 ada 1Y 0jo
TV * pecho, seno’ y Q) ‘vientre' son masculinos, como |os participios que siguen a continuacion
implican:

amn DW'H’J agplals Dales matriz que aborte, y pechos enjutos. (Os 9.14)

D°TY) 2°3Wn

1.2.3b. Losnombresde lugares tienden a ser femeninos, probablemente debido a que originalmente iban
precedidos por palabras como 1Y, ‘ciudad de ... o Y, ‘tierrade’ (7171, ‘rio’, esmasculino). Tales
pal abras |ocales de introduccion faltan en HB, pero uno asume su presencia o su ‘ uso recordado’ o
‘memoriaimplicita’ determina el género del nombre. Los nombres de lugares, pues, tienden a ocurrir
con adjetivos y verbos femeninos. Esto podria explicar la personificacion biblica de ciudades como
mujeres, tal y como la sabiduria resulta personificada como una mujer en Proverbios principal mente
por que 172277 (‘sabiduria’) es femenina

obuiye 95 by a7 Hablad a corazén de Jerusalén, y decidle avoces ... (1sa40.2)

TR IRIP)

715 M2 77 M2 Lavirgen hija de Sidn te menosprecia, te escarnece; detras de ti mueve su
T8 WEn: n:barfmi cabezala hija de Jerusalén. (Isa 37.22)



N2 AY°I7 WX
DU
Conforme a su empleo paraindicar un grupo nacional o étnico, los nombres de lugares tienden a ser
masculinos, por g emplo, 5253?2]’. y 2RI ocurren acompafiados por adjetivos, pronombres y verbos
masculinos.
1.2.4. Los dobletes son sustantivos que manifiestan ambas formas masculinas y femeninas. No existe
ninguna diferencia en cuanto alafuncién, aungque en ciertos casos |os dobletes son distribuidos
diferentemente entre prosay poesia.

YR oUN culpa
779X 7iox efod
1.2.5. Losparesno marcados son pares naturales que pueden ser marcados o no marcados por géenero (es

decir, formas femeninas pueden omitir la terminacién femeninanormal). Ejemplos:. hombre/muijer,
padre/madre. Este fendmeno sefiala que el género es esencialmente una cualidad gramatical, no sexual

o0 biologica.
AN padre 7> madre
'ﬁmj'j asno (macho) ﬁm; asno (hembra)
-5 toro, buey =-p Vvaca novilla
035 cordero (macho) 7@55 cordero (hembra)

1.26. Epi ceno indica aguella pal abra que puede corresponder a referentes masculinos o femeninos. Un
sustantivo epiceno puede referirse a un hombre/macho, a una mujer/hembra o bien a un grupo mixto.
Algunas de estas palabras tienen formas masculinas, otras femeninas. Pocas son comunes aparte de

r:m'bgs (Dios, dios(es), diosas), P2 (rebafio [colectiva]), IR X (hato, manada [colectivo]).
1.2.7. Lossustantivos doble género ocurren con adjetivos y verbos masculinos y femeninos. El més
frecuente es 777.
29 1390 N X' No volvéis nunca por este camino. (Deut 17.16; 71377 es masculino.)
Y 77 7772
M2 3277 7070°NR el camino por donde deben andar (Ex 18.20; 112 es femenino.)

1.3 El acuerdo
1.3 El acuerdo gramatical con respecto a persona, género y nimero [PGN] indica cuales palabras en
una clausula o frase son relacionadas. El acuerdo vincula verbos con sujetos, modificadores con
sustantivos y pronombres con antecedentes.
1.3.1. El verbo usualmente va de acuerdo con la PGN del sujeto que corresponde.
awnTIR 70 027y Y habld el Sefior aMoises. (Num 1.1)

AR 3 A7 AR Ay Y elasledijeron: Ciertamente nosotras iremos contigo atu pueblo. (Rut
TR



1.3.1a. Cuando €l verbo precede a un sujeto compuesto o multiple, usualmente esta de acuerdo con la PGN
del primer sujeto en orden, a pesar de que los verbos que siguen posteriormente muchas veces son
pluraes.
PIR) 00 727Mm Y Mariay Aaron hablaron contraMoisés ... y dijeron ... (NUm 12.1-2)

Al &) Wy L 7/ak)
1.3.1b. Cuando €l sujeto esdistributivo, € verbo esta de acuerdo con el género del sujeto; no esta de
acuerdo con €l nimero del sujeto (cf. §1.1.1d).
PAR YN WK 3752 Y seapartaron €l uno del otro. (Geén 13.11)
1.3.1c. Cuando € sujeto essingular y colectivo, € verbo usualmente es singular; en ciertas ocasiones, €l
verbo aparece en el plural para captar el sentido del colectivo.
alla) '.l??. 3oy 0y Vayan también vuestros nifios con vosotros. (Ex 10.24)

sy o3 Mi pueblofuellevado cautivo. (1sa5.13)
59 nyo Ty Y sabratodo el pueblo. (1sa9.8)

1.3.1d. Cualquier sujeto puede acompafiar un verbo masculino, alin en latercera persona, masculino,
singular. Este fendmeno es particularmente frecuente cuando el verbo viene antes que €l sujeto.
PRI N IR O Hayalumbreras en la expansion de los cielos. (Gén 1.14)

aahy
1.3.2. El adjetivo estd de acuerdo con el género y nimero de la(s) palabra(s) que modifica; 1o mismo es
cierto del participio (82.2.5).
7PN IAYRY Y sumujer eraesteril. (Jue 13.2)

ooy gy oy El Sefior, que hizo los cielos y latierra (Sal 121.2)

[y
1.4 El estado de definicidon y € articulo

1.4 El estado de definicién es una categoria gramatical. Las siguientes categorias de pal abras son
definidasen HB: (1) nombres propios; (2) sustantivos articulados; (3) pronombres; y (4) palabras en
forma constructa, las cuales por su forma estan ligadas a una palabra que es definida. Tales palabras
definidas incluyen las que aparecen en categorias 1-3, mas las que ostentan sufijos pronominales.
Una palabra es especifica cuando el hablador (orador) o autor refiere a una persona u objeto particular,
independientemente de s emplea una pal abra que es gramatical mente definida. Por lo tanto, el estado
de definicion y e estado de especificidad son conceptos distintos que se traslapan.

1.4.1. El estado indefinido (no articulado)

1.4.1a. Un sustantivo gramaticalmente indefinido podriareferirse aalguien o algo especifico o no
especifico. LaBibliarara vez menciona una persona o una cosa sin tener en mente un referente
especifico; por lo tanto, los sustantivos no articulados frecuentemente son gramatical mente indefinidos
pero especificos con respecto a su referente.

an noan w797 Y fueunvardn de Belén de Juda. (Rut 1.1)

a7



1.4.1b. Lossustantivosindefinidos pueden ser modificados por el numeral TN / NN, sin que €l referente
degje de ser especifico.
okmle) 7573-7 7‘]7'13“”7 Entonces el rey le asigno aun oficial. (2 R 8.6)

TN
14.1c. Lossustantivosindefinidosy no especificos ocurren frecuentemente en laliteratura sapiencial. En
particular, abundan en |os proverbios, puesto que estas afirmaciones corresponden a una amplia gama
deindividuos y situaciones. Por |o tanto, podemos considerarlos ‘ genéricos .
NY7 2780 27'x  El queamalainstruccion amala sabiduria; masel que aborrece la
2 NN 1) reprension esignorante. (Prov 12.1)

1.4.2. HB utiliza€ articulo paraindicar que el sustantivo es definido. Sin embargo, el castellano no sempre
expresa este estado de definicidén mediante el articulo. Recuerde también que ‘indefinido’ y ‘no
especifico’ son conceptos distintos.

1.4.2a. Los nombres propios, nombres de lugares y pronombres de primera y segunda persona son por
naturalezadefinidos. No requieren el articulo, pues se refieren a personas, cosas o lugares especificos.

=) ity yo PR Usted, tu
937K Amnon noo Eufrates
DU?-‘W 3 Belén TPV En-Gedi

1.4.2b. Varios sustantivos comunes son definidos sin o con €l articulo, puesto que se refieren aun individuo
0 cosa particular y unico.
ok ]7N Dios nﬂ?x by  DiosAltisimo
wny € sol WL Rian  laterceraentrada (Jer 38.14)

o’ "R y WY ocurren también con € articulo, sin que se perciba ninguna diferencia en su significado.
1.4.2c. Lossustantivos gue ocurren en secuencias constructas definidas usualmente son definidas (81.8.1).
1.4.3. Losusosdd articulo. Principalmente, e articulo indica que un sustantivo comun es definido y que se

refiere aun individuo o una cosa especifico y anico.
14.3a. Seutiliza€l articulo anaférico parareferirse a un sujeto que fue mencionado en el contexto que

precede.
0o 5K K7 73Ry Y fuelaluz, y vio Dioslaluz. (Gén 1.3-4)

TIRTTNN
129P 2777070 WO Cuando alguna persona ofreciere ofrenda de flore de harina a Sefior ... lo
T ‘0 querestadelaofrenda... (Lev 2.1, 3)
N0 3IM MY 0w
qluktiia
1.4.3b. Cuando un sustantivo se menciona por primeravez en un contexto, frecuentemente tiene € articulo,

pues se refiere a un individuo o cosa cuya presencia es requerida por € contexto o implicitaen ello.
737 19597 k'3 Y Vino uno de los que escaparon, y anuncio ... (Gén 14.13)

99022 Py Yo escribio en un libro. (1 Sam 10.25)



Sin embargo, en algunos casos es mas apropiado expresar €l concepto con €l articulo en castellano.
27 YT NN Moy Y envio el cuervo. (Gén 8.7)

URITNX 1702 np»y Y € tomd ensumanoel fuego y el cuchillo. (Gén 22.6)
NIRRT
nIPng A% AR 'm Y ledijo lapartera. (Gén 35.17)

El concepto de la posesion puede ser evidente en e mismo contexto. En este caso, la traduccién al
castellano debe suplir €l articulo parareconocer que la posesion esta presente implicitamente en el
contexto.

23197°N% N7 ﬂ|7_17] Y David tomabasu arpa. (1 Sam 16.23)

1.4.3c. Un sustantivo puede ostentar el articulo cuando se refiere a un individuo o evento que era conocido
de parte de laaudiencia original, alin cuando |os lectores modernos no 1o conocemos aparte de la
referencia que el texto nos aporta.
WynT > oonqy  dos afios antes del terremoto (Amos 1.1)

1.4.3d. El demostrativo ocurre especialmente con sustantivos de tiempo o acontecimiento.
03" 0ab "pas Yo osdeclaro hoy [este dig]. (Deut 30.18)
ny5T snxpn  He pecado estavez . (Ex 9.27)
7900 MY Yiox  Comeréiseste afio lo que nace de suyo. (Isa 37.30)
1.4.3e  El usodistintivo ocurre cuando un sustantivo comun funciona como un nombre propio.
7937 99307 Y camind Enoc con Dios. (Gén 5.22)
by I
27177V 127n) Y desded desierto hastael rio (es decir, el Eufrates) (Ex 23.31)

1.4.3f. El uso vocativo aparece frecuentemente en aposicion a un sustantivo definido o un pronombre de la
segunda persona (implicito o explicita).
MY Sya iBaal, respdndenos! (1 R 18.26)

]’73 s_b Ino~27 Rey,una pal abra secreta tengo que decirte. (Jue 3.19)
1257

1.4.39. El uso relativo ocurre frecuentemente con participios atributivos y predicativos (82.2.5a, ¢) y con
adjetivos sustantivados (81.7.3).

nNXT Ty Tus ojos vieron. (Deut 3.21)

También se emplea el articulo delante de verbos finitos, paralograr la misma funcién. Este fendmeno se
observa con relativa frecuencia es Esdras y Cronicas.
SAMONT WIR TPY P los principales dela gente de guerra que habian venido con él (Jos 10.24)

PR 197
= 5=INXNIT Ty tu pueblo, reunido aqui (1 Cr 29.17)
1.4.3h. El usogenérico indica unaclase o un tipo de personas, animales 0 cosas.



7'R7M 722 O702K) Y Abram erariquisimo en ganado, en platay en oro. (Gén 13.2)
2T 92 i
3998 ' k'S Nocomereis... el camello (Lev 11.4)
M3 0Y
El uso del articulo es particularmente frecuente cuando se trata de comparaciones.
R R YR comollevalaquecria al que mama (Nim 11.12)

P3N
2937 P Ry comolameel perro (Jue 7.5)

El articulo genérico ocurre con muchos sustantivos gentilicos.
TIN2 TR 1v197) Y €l cananeo [esdecir, los cananeos estaba entonces en latierra (Gén

Ty iy delante delos cuales destruy6 a los horeos (Deut 2.22)
D7°39R "1 NN

Cuando €l sustantivo gentilico es parte de una cadena constructa, el segundo elemento en la cadena ostenta

1.4.3i.

1.4.3.

151

15.1a

el articulo.
sr9= nva oy |sal de Belén (1 Sam 17.58)

El articulo se utiliza con adjetivos que permiten medir 'mas’ 0’ menos’, paraindicar el superlativo.
Hya7>-12 ani® 37y Peroquedo Jotam el hijo menor de Jerobadl. (Jue 9.5)

1Up3
nYNT ank 9y Puesvosotros erais el mas insignificante de todos los pueblos. (Deut 7.7)

kel
El articulo es poco frecuente en la poesia, de modo que €l lector tiene que inferir el estado de
definicidn o indefinicion através del contexto.
e g-aw@ losreyesdelatierra(Sal 2.2)

N.B.. El uso dd articulo en HB esinconsistente. Este fendmeno se debe a que la especificidad se
determinaatravés del contexto. La‘consistencia en losidiomas es una funcion de cadaidiomaen
particular; es decir, no se realiza en la mismamanera en todos. En lafaz de casos que nos parecen
‘inconsistentes’, alo mejor son nuestras ‘reglas’ descriptivas que contienen €l error.
1.5 El pronombre
1.5 El pronombre
El pronombre personal. El pronombre independiente usualmente indica el sujeto de clausulas verbales
y nominales. El pronombre también puede aparecer como el predicado de clausulas nominales. El
sufijo pronominal denota: la posesién pronominal, cuando aparece como el elemento final de una
cadena constructa; el complemento directo o indirecto (de ambos verbos y preposiciones); y el sujeto
de infinitivos constructos y de particul as existenciales o presentadoras.
El pronombre independiente ocurre en clausulas verbales por tres motivos sintéacticos o
gramaticales. Este pronombre rara vez es redundante o enfético.



(1) Particulizante. El pronombre identifica el miembro principal de un sujeto compuesto.
=059y N o) Entoncesella [Noemi] se levantd con sus nueras, y regreso de los campos de

287 *Twn WM Moab. (Rut 1.6)
El verbo (3fs) indicaque ‘ella’ es el sujeto, pero HB nunca utiliza sblo una forma verbal para denotar
un solo miembro de un sujeto compuesto. Por gemplo, 31 '1?;] QM no es posible. El pronombre
también establece € sujeto de las cldusulas que siguen, es decir la persona que inicia el regreso a Juda.
=ynay 9y ... porqueelaoyd ... (Rut 1.6)
Este uso particulizante del pronombre es comin cuando un elemento interrumpe lalista de un sujeto

compuesto.
ajinidoralalpimhe Sy»y Subid, pues, Abram de Egipto ... & y sumujer. (Gén 13.1)

1NYR) NI
(2) El pronombre independiente ocurre frecuentemente con verbos finitos para marcar un contraste o
comparacion entre el sujeto del verbo y otro elemento en el contexto. Semejante contraste puede ser
explicito (Ex. 20.19) o implicito (Gén 14.23; véase §3.2.244].).
1Y AR q23  Hablatd con nosotros, y nosotros oiremos. jPero no hable Dios con

. | (E
"7 ]733 7YRYD) nosotros! (Ex 20.19)

07798 1Y
AWV IR Yo [ningunaotra persona] enriqueci a Abram. (Gén 14.23)

072NN
(3) Un pronombre de primera 0 segunda persona puede enfocarse en su referente. Este uso traslapa con el
uso contrastante, como se ve en e Salmo 2.6 (sentido: las naciones pueden rebelarse, pero yo he puesto

o).
027 72N I ... [entonces] seré yo vuestro caudillo. (Jue 11.9)
UR Y
s957 SAo031 1Ny  Pero yo he puesto mi rey sobre Sion ... (Sal 2.6)
(4) Parainformacién pertinente alos pronombres independientes en clausulas nominales, véase §3.1.1c.
1.5.1b. El sufijo pronominal puede adherirse alos sustantivos, formas verbales (excepto € infinitivo
absoluto), preposicionesy €l signo del complemento directo.
(1) Cuando €l sufijo pronominal se adhiere alos sustantivosy participios generalmente son sujetivos (Gén
4.1) o objetivos (Gén 16.5, Sal 121.5). En teoria su funcion puede realizar cualquier funcién dela
cadena constructa (81.8.1). Por ser pronombres, ellos hacen toda la cadena constructa definida.

youin  suungido (Sa 2.2)
elealy] mi afrenta[la afrenta que se me hizo] (Gén 16.5)
TR M El Sefior estu guardador (Sal 121.5)

(2) Cuando € sufij'o pronominal se adhiere alosverbos o a signo del complemento, el sufijoindica el
complemento directo o indirecto.



HIS DU‘?W.’J E Isaaclos despidio. (Gén 26.31)
IR 1PN nixy  dDeveras habéis ayunado para mi? (Zac 7.5)
in'X 193107 Ellos conspiraron contra él. (Zac 7.5)
(3) El sufijo pronominal indica el sujeto o complemento directo de los infinitivos constructos
IR 99732 §97 -5y Porque él persiguio a espada a su hermano. (Am 1.11)
]5_33 SnX 1777 0i’y  Desde este dia comenzaré a engrandecerte. (Jos 3.7)
(4) El sufijo pronominal indicael complemento de las preposiciones. Estos frecuentemente son
complementos indirectos.
DRI OniX jnN) Y 10s puse por jefes sobre vosotros. (Deut 1.15)
02°7y
Y71 P P21 oy enwe mi y ti, y tu descendenciadespués deti (Gen 17.7)
170
(5) El sufijo pronominal se usacon 5 paraindicar un sujeto definido que posee un complemento directo
indefinido.
INTY X9 o> ooy Ellostienen ojos pero no ven. (Jer 5.21)
anm o> TR Y para ellos no habia consolador. (Ecl 4.1)
6) En combinacion con las particulas existenciales (737, ¥°, TV, X, 1°X), @ sufijo pronominal indica
(6) binaci6 I icul i iales (737, W, MY, X, 1’X), € suf al ind
el sujeto de una clausula existencial o participial. Los pronombres independientes también ocurren en
este sintagma con 11317 (Ejempl o: Jos 2.18).
PR 317 'R PR Losquele hubieren visto diran: ¢Queé hay de él? (Job 20.7)
b nXAP 09 "1 Heme aqui; ¢para qué me has [lamado? (1 Sam 3.6)
(7) En combinacion con los adjetivos, e sufijo pronominal puede denotar la funcion superlativa.
P2 02y El mejor deelloses como el espino. (Miq 7.4)

(8) El sufijo pronominal reanudante también ocurre en clausulas con X (§1.5.4b) y con sujetos
distributivos (81.1.1d).
1.5.2. El demostrativo funciona como atributivo, predicado o adjetivo sustantivado (81.7.1-3).
15.2a. Cuando lefataé articulo, el demostrativo funcionacomo el sujeto o el objeto de la clausula (Ezeq
45.13); paragjercer lafuncion atributiva, es necesario ostentar el articulo (Gén 28.16).
UK TmanT R Estaseralaofrendaque ofreceréis. (Ezeq 45.13)

lala
NRT IR 092 M ¢Quién de vosotros oira esto? (1sa42.23)
DﬁP?ﬁQ M 7O Ciertamente el Sefior esta en este lugar. (Gén 28.16)
70



1.5.2b. Cuando el demostrativo no modificani se refiere a una pal abra especifica en €l contexto cercano, es
sustantival. Laforma méas comdn de realizar esta funcion es mediante la palabra DX 1.
1125 =37 oo ooy Por esto fue entristecido nuestro corazdn. (Lam 5.17)
1INR2 NR 1753 Todo esto nos havenido. (Sal 44.18)

15.2c. Despuésdela particula o€l pronombre, el demostrativo funciona como una particula enclitica. No
tiene la cualidades de personay género, y su sentido es determinado por €l contexto. A veces es
imposible hacer unatraduccion completa.
1NOYT ST > dPor quenos hiciste subir de Egipto? (Ex 17.3); 0 ¢Por esto nos hiciste subir
T DR v TT - )
o de Egipto”~
X7 0'v a1 kg Peveraseresty, e queturbasalsrael? (1R 18.17)
Ny nRI-n ¢Quéeslo que has hecho? (Gén 3.13)
15.2d. Cuandoa®7y K7 lefaltael articulo, puede funcionar como el pronombre personal o el
demostrativo. Ladiferenciaentre‘él’ y ‘aquel’ es minima.
TR T RIT 0D Porque él (0 €llo) esvida parati, y prolongacion de tus dias. (Deut 30.20)
T@s
15.2e  El demostrativo usuamente esté de acuerdo con € género el niUmero del sustantivo que corresponde.
Laprincipal excepcion es el uso de 7] con los numeral es.
71772 2272 03 Y he aqui los has bendecido ya estas tres veces. (NUm 24.10)
DonyD WY
S1ORnYT iR conlas cuales has estado airado por espacio de estos setenta afios (Zac 1.12)
Y oYY
1.5.3. Lospronombresinterrogativos 2 (‘ ¢quién?) y fR/an (‘¢qué? ) no seinflexionan ni tienen el
articulo. Usualmente la posicion del pronombre esta adel antada, independientemente de su funcion

sintéctica en la oracion. Los dos pronombres interrogativos ocurren con preposiciones. Unicamente 97
aparece con €l signo del complemento directo.

15.3a. 71 essiempre definido y usuamente interrogativo.
sma Ax-n  cQuién erestd, mi hija? (Rut 3.16)
nR I3 I 373‘7 ¢Dequién esestajoven? (Rut 2.5)
1) El pronombre relativo ocurre en preguntas indirectas. En el g emplo que sigue es el complemento
directo del verbo 117 2¥N. Laclausulaen su totalidad es e complemento directo de 17772
oy oY Nna  Escogeos hoy aquién sirvais. (Jos 24.15)
1377230 "Ny

2) El desiderativo/optativo tiende a ocurrir en la poesia. Laexpresion 11277 es particularmente comin
en €l libro de Job.



X NN PN iQuién me diera que murierayo en lugar deti! (2 Sam 19.1)
7o
227 3K 1N iQuién diera que Dios hablaral (Job 11.5)
1.5.3b. 17 essiempre indefinido y usualmente interrogativo.
=37y a7~ ¢Quéhadicho el Sefior? (Num 23.17)
7Ry 1 ¢Queéprovecho tiene el hombre de todo su trabajo? (Ecl 1.3)
pl=b k!
(2) El uso adverbial de i con?; latraduccion depende del contexto.
X2 09 791 7 ¢Quétienes td conmigo, que has venido? (Jue 11.12)
195K 5D jb-'—m ¢Qué haces aqui, Elias? (1 R 19.9, 13)
(2) El uso de 11 como exclamacion usualmente ocurre con adjetivos y participios.
770 ipn X137 iCuanterrible eseste lugar! (Gen 28.17)
23n=T1 ipya 727y Y lapalabraasu tiempo, jcuan buenaes! (Prov 15.23)
(3) El uso indefinido o relativo de 172 ocurre en preguntas indirectas.
b Narants nikT> .. paraque viese como las habiade llamar. (Gén 2.19)
15.4. HB formala clausula relativa mediante los adjetivos (81.7.3) y participios (82.2.5¢) sustantivados, las

cléusulas que empiezan con WX, ¥ (unavariante de YR) y raravez con lapalabra it (14 vecesen
HB, siempre en poesia; gjemplos: Ex. 15.13, 16; Sal 9.16). El relativo viene después del sustantivo que
modifica, en la posicion més cercana gque es posible.

1.5.4a. WYX funciona parecido a pronombre relativo. Sin embargo, es solo un vinculante, no un
pronombre. No ostenta las cualidades de persona, nimero, o género. Por |o tanto, ocurre
frecuentemente en yuxtaposicién con sufijos pronominales y adverbios que ayudan a definir su
referente. Su uso en la poesia es escaso.

(1) Cuando WYX introduce una cléusularelativa, viene después de la palabra que modifica en la posicion
mas cercana posible.

Siv1 WK 270 o Masesto es ahoralo que haremos a Gabaa. (Jue 20.9)

Y232
... TR v97 Mpny1 Perodel fruto del arbol que estaen medio del huerto ... (Gén 3.3)
137 73
2 WWN puede funcionar como un sustantivo cuando no existe antecedente. En tales caso, se traduce con
expresionescomo ‘el que...’, ‘laque...’, etc.

quiNd N ») Y dijo a mayordomo de (literalmente: e que estaba sobre ....) su casa...
-jﬂ":ﬂ -y (Gén43.16; compéarese 43.19)



(©)) WWN gjerce una funcion sustantivadora cuando introduce citas indirectas (y a veces directas),
particularmente después de las preposiciones (83.3.2a; comparese 72 [83.3.53]).
YR PWIN W no ... para que sepais que €l Sefior hace diferencia entre los egipciosy los
Dn¥@.1;; ﬂﬁ’ ﬂ‘?Df isradlitas. (Ex 11.7)
M P
(4) WX puede redlizar una funcion causal (83.3.2b; compérese °3 [§3.3.5]).
M7 o 0°302 Benditos seéis vosotros del Sefior, que habéis hecho estamisericordia. (2
opT oy wy Y
13

1.5.4b.  Un elemento pronominal o adverbial con frecuencia se asocia con una clausuladetipo TR Esta
combinacion sirve paraidentificar e referente al que e pronombre corresponde; |os dos elementos

estaran de acuerdo en términos de persona, género y niimero. El fenémeno permite que WX funciona
como un complemento preposicional o adverbio relativo. Lanecesidad de esta estructura se debe a que

WX raravez ocurre con preposiciones, aparte de TN [83.3.4]).
(1) Cuando WX serefiere al sujeto de laclausula, e elemento reanudante es el pronombre independiente.
XD WK an0a0 el animal que no eslimpio (Gén 7.2)
il
(2) Cuando WYX es el complemento (directo o indirecto) de una clausula o una preposicion, el sufijo
pronominal se adhiere ala preposicion indicada.
o noy  dedos en dos de toda carne en que habia espiritu de vida. (Gén 7.15)
12 WX W20
Q>0 mn
ﬁspsm-‘?y non OnpR  Twistetl lastimade la calabacera, en la cual no trabajaste. (Jon 4.10)
12 YRy X9 YR
(3) Cuando WWN funciona como un adverbio relativo de lugar (‘donde’), el elemento readundante es DW

Y o DY,
vy e oY UK adondele envio el Sefior a profetizar (Jer 19.14)
2377
nph WX mnIxg  latierrade quefue tomado (Gen 3.23)
own

1.5.4c.  ParalYX3, véase §3.3.4.



155 Existen varias otras funciones pronominales. Ciertos sustantivos comunes y varios temas verbales
cumplen las funciones reflexivas, reciprocas, indefinidas, digributivas y pronominales. Esto representa
un uso normal (es decir, no enfatico) de estos sustantivos.

1.55a. Lafuncion reflexiva (*fami mismo’, etc.) se cumple através de WD), 3’2/3;’2, 22 y aveces’12
con el sufijo pronominal (82.4.3); o por los sistemas nifal (82.1.3c[1]) y hitpael (82.1.6a[1]).

72772 Y poxmy Serid, pues, Saraentresi. (Gen 18.12)
jwn1 nn v79° 25  El corazén conoce su propia amargurade su alma. (Prov 14.10a)

1.5.5b. Lafuncionindefinida (‘ellos’, ‘uno’) se realizamediante el verbo conjugado conforme alatercera
personay el género masculino sin un sujeto explicito, mediante €l participio (comin en Proverbios) y
ocasionalmente por |a segunda persona.
n'X79 529 X9y ... demodo que uno no pueda ver latierra (Ex 10.5)

7R
li7Ak) 'lb = El que caminaen su rectitud ... (Prov 14.2)

1.5.5c. Parael pronombre reciproco, véanse las descripciones del distributivo (81.1.1d), del sistema nifal
(82.1.3c[3]) y del sistemahitpael (82.1.6c).

1.5.5d. Para€l pronombre distributivo, véase §1.1.1d.

1.6 El numeral

1.6 El numer al aparece en dos formas. Se utiliza el nimero cardenal para contar: uno, dos, tres, etc.
Paraindicar rango o orden, se emplea el nimero ordinal: primero, segundo, tercero. En BH los
numerales cardenales son sustantivos, mientras |os ordinales son adjetivos.

1.6.1. El numera cardenal puede aparecer en unarelacion constructa con el sustantivo que modifica, 0
puede preceder 0 seguir este sujetivo en unarelacion apositiva. El numeral cardenal tiende a no estar de
acuerdo con € sustantivo en términos de género y nimero. Es mas, usualmente no ostenta el articulo,

independientemente de si el sustantivo lo tiene o no. Las formas T/NOR y 2°3W/0° A son

excepciones a estas observaciones.
oY T a7y Apartd Moisés tres ciudades. (Deut 4.41)

oy
M 717 OY ow o) Y estuvieron ali con David tres dias. (1 Cr 12.40)

Y
R vy nW’Wi Lostres sarmientos son tres dias. (Gén 40.12)

07 02 Y Y
1.6.1a. El sustantivo que va acompafiado por un numeral puede ser singular o plural, independientemente de
la‘cantidad’ del referente. Se observan las siguientes reglas.
* Losnumerales 2—-10 preceden o siguen después de sustantivos plurales.
e Losnumerales 11-19 van delante de sustantivos singulares, con laexcepcion de varios sustantivos

COMUNeS.
* los numeros que contemplan multiples de diez mas unidades (gjemplos. 25, 78) pueden venir delante

de sustantivos singulares o después de sustantivos plurales.



1.6.1b. Paradefinir el valor de un numeral compuesto, es necesario sumar o multiplicar (dependiendo del
contexto) |as unidades por las denominaciones (-T8%, 77X, 71227) y sumar |os resultados.
W’bm WYY Iwnn 1.365 (NUm 3.50)
M2%) NN
DU DAY 72 00 Y vivio Jared ciento sesenta y dos afios. (NUm 3.50)
MY DR Y
1.6.1c. TON/NIN esun adjetivo atributivo que va despues de su sustantivo, y estéa de acuerdo con este en
género y - usualmente - en estado de definicion. 07y WY también van de acuerdo con sus
correspondientes sustantivos en términos de género (1273] solo en los numeral es compuestos que
corresponden ala serie 11-19). Cuando el contexto no establece el acto de contar, T X puede ser

indefinido (‘funtal ...”; 2R 2.1).
D2% 77 70X vawn  Unmismo estatuto tendréis parael extranjero. (Lev 24.22)

NI ION 01N Ambos moriran en un dia. (1 Sam 2.34)

an R\
12 W NOR YR Una mujer, de las mujeres de los hijos de los profetas (2 R 4.1)

aR\Saty

TONR/NON puede ser sustantival.
Qv D1 °nY §7) Y teniaél dos mujeres; el nombre deuna eraAna (1 Sam 1.2)

3 R
TN MOV Ny como unade tus criadas (Rut 2.13)

AN TIRD v ox  El hombre escomo uno de nosotros. (Gén 3.22)

1.6.1d. ‘Dos esd unico numeral que ocurre frecuentemente con los sufijos pronominales. Normalmente va
de acuerdo con el género del sustantivo (Rut 1.3-4, 7).
.. P12 W x> elaconsusdoshijos ... y murieron también los dosdeéllos ... y con ella
DU’JW a3 1M sus dos nueras (Rut 1.3-4, 7)

ARy 7°D 92 Ny
1.6.2. Losnumeros ordinales son adjetivos. Su funcién ordinaria es atributiva. Ellos:

» tienden air después del sustantivo, €l cual usualmente es absoluto.

» estén de acuerdo con e género del sustantivo.

* puedeir de acuerdo con su estado de definicidn o puede se diferente a€llo.
Para expresar ‘primero’ hasta‘décimo’ tipicamente se utilizalaterminacién ‘ordina’ (O -/ ; méas
allade ‘décimo’ laformas son idénticas con los numerales cardenal es. Estos ocurren con mas
frecuencia en las formulas de fecha.

Py oan  ene cuartoano (2R 18.9)



1.7.1

1.7.2.

1.7.3.

1.7.4

1.7.4a.

710 0°ya7R3  aloscuarenta afios (Deut 1.3)
YT a2 nowyo oy En el ano segundo, en el messegundo, alos veinte dias del mes ... (NUm

wT oy R

1.7 El adjetivo
1.7 El adjetivo. HB tiene pocos adjetivos, pues prefiere modificar €l sustantivo através de la cadena
constructa (81.8.1) y laaposicién (81.8.2). El adjetivo va de acuerdo con el género y el nimero del
sustantivo. El adjetivo que acompafia un sustantivo dual es plural; lo mismo sucede con algunos
sustantivos singulares colectivos. El adjetivo puede ser atributivo, predicativo o sustantivado.

El adjetivo atributivo usualmente va después del sustantivo y esta de acuerdo con su estado de
definicion (o indefinicion). S el adjetivo modifica un sustantivo que es miembro de una cadena
constructa, va después de la cadena (2 R 4.9) pero antes de cualquier demostrativo. El adjetivo
atributivo ocasionalmente va delante del sustantivo que corresponde (Prov 31.29).

5737 9w sugrande nombre (1 Sam 12.22)
VATR 079X UK El esvarén santo de Dios. (2 R 4.9)

hoh
Sy Ni1a niaq Muchas hijas[mujeres] hicieron €l bien. (Prov 31.29)
El adjetivo atributivo definido ocurre con algunos sustantivosindefinidos. Tales sustantivos
corresponden a referentes Unicos; por |o tanto son especificos, aunque indefinidos [81.4].
=y mn € espiritu malo (1 Sam 16.23; es decir, €l espiritu que fue mencionado
T anteriormente en €l contexto)

El adjetivo predicativo puede ir delante del sustantivo o puede seguir después. Este adjetivo no tiene
el articulo. El marco temporal queda establecido por €l contexto.

9277 2jv Lapalabraesbuena. (1 R 2.38)

En clausulas circunstanciales y subordinadas, €l adjetivo predicativo usual mente va después del sujeto.
YR 0 prn oo Porqued lugar es santo (Ezeq 42.13)

El adjetivo sustantivado es mas comun en la poesia que en la prosa. Este adjetivo funciona como un
sustantivo o como una clausularelativa (‘el que ..."). El sustantivo preciso que €l traductor le asignaa
este adjetivo sustantivado queda determinado o sugerido por el contexto.

nNym 12 00 lamuer més tierna y delicada entre vosotros (Deut 28.56; véase también
TT1 T8 : T -7 28.54)
7 %1%y aipn~hoa Losojosdel Sefior estan en todo lugar, mirando alos malos y alos buenos.

i) ooy nin'y (VY 153)
La comparacion y €l superlativo se expresan através de varios sintagmas, no através de unaforma
particular del adjetivo.
El comparativo esindicado atravées de 772 comparativo, prefijado ala base de la comparacion. Esta
base puede ser un sustantivo o un infinitivo constructo (Gén 4.13).
21237 0°9X TN 290 Mejor es el quetarda en airarse que €l fuerte. (Prov 16.32)



X °19y 9373 Mi castigo es demasiado grande para ser soportado. (Gén 4.13)

Esta configuracion con la forma constructa de o 21 es unaforma superlativa. Ocurre con ambos adjetivos
y verbos de estado.
=370 j73 93 Porque el Sefior es més grande que todos los dioses. (Ex 18.11)

kil o
N0 NN 20X El amaba a José més que a todos sus hijos. (Gén 37.3)

P1277;m
1.7.4b.  El superlativo esindicado por:
(1) un adjetivo con € articulo, con o sin lapreposicion 2.
ﬂ?'flﬂ A3 mi hijamayor (1 Sam 18.17)
T2 -,DU. UPRT el hombre mas tierno en medio deti (Deut 28.54)

(2) unos tantos sustantivos en varios sintagmas (gjempl os: '78, falhy 17& D /N, Ny, 5 NW) Es
discutible si estos sustantivos son superlativos en sentido técnico. El sentido que comunican es ‘el mas
grande’ o ‘a extremo'.

075X Xty un principe valioso (Gén 23.6)

nn-7y "5-717  Mucho me enojo, hasta la muerte. (es decir, tan enojado que no puedo
T 7 7 7T seguir viviendo; no podria ser méas enojado; Jon 4.9)
(3) Parainformarse respecto a un sustantivo que esta en relacion constructa con su propio plural, véase
§1.8.1¢(9).
(4) Parareferirse a uso comparativo de los sufijos pronominales, consulte 81.5.1b(7).
1.8 El conjunto nominal
1.8 EI conjunto nominal no es unaclausulani frase, sino un grupo de pal abras que forman parte de un
sintagmamayor. La seccidn gque sigue describe tres conjuntos nominales: la cadena constructa, la
aposicion y €l jendiadis.

1.8.1. Lacadena constructa. Paramodificar un sustantivo, HB frecuentemente coloca dos o0 mas palabras en
yuxtaposicion. Este fendmeno incluye modificacion por posesion. La primera palabra de la cadena
constructa se llamala‘cabeza . Este elemento es el sujeto, predicado o complemento de una clausula, o
bien e complemento de una preposicién. Cada palabra en € resto de la cadena modificalas palabras
gue preceden.

Cada elemento de una cadena constructa esta ‘amarrada’ a elemento que sigue. La cadenaen su
totalidad es definida o indefinida de acuerdo al esto de definicidn del elemento final de lacadena. En la
poesia, €l articulo es poco frecuente; la definicion e indefinicidn quedan determinadas por e contexto.
[véase ‘el estado de definiciony el articulo’ (81.4).] Dado que solamente laformafinal de una cadena
constructa puede ser definida en términos gramaticales, un nombre propio, un sustantivo articulado o
un sufijo pronominal al final de la cadena establece que la cadena en su totalidad es definida.
Paraindicar que un elemento indefinido es poseido por un poseedor definido, HB empleala

preposicion 5en lugar de la cadena constructa.
WY 12 °N°X7 Hevisto aun hijo de lsai (1 Sam 16.18).



0 ™ Sini un salmo de David (Sal 31.1 [€l titulo del sailma])

La cadena constructa modifica el sustantivo en tres maneras bésicas. Primero el genitivo sujetivo hace
laaccion indicada por la cabeza o eslafuente de la cabeza. Segundo, € genitivo objetivo recibe o es
afectado por la accién de la cabeza (la cual muchas veces es un participio). Tercero, € genitivo
atributivo modificala cabeza adjetivalmente. Para discernir la funcion de la cadena constructa, es

necesario analizar el contexto con cuidado. Por giemplo, 11%7° T2¥ W7, ‘Moisés, e siervo del Sefior’
(Jos 1.1) podria ser objetivo (‘Moises, € que serviaa Sefior’) o sujetivo (‘Moisés, un siervo que
pertenecia al Sefior’).

El traductor debe procurar identificar la relacion precisa entre las palabras de una cadena constructa en
lugar de acudir alapalabra‘de’. Algunas cadenas constructas parecen no corresponder a una categoria
particular, pero alin ellas pueden ser identificadas como sujetivas, objetivas o atributivas. Serefiereala
cabeza de una cadena constructa como ‘N1’ (abreviatura que corresponde a inglés, ‘Noun1') 0‘S1’ y
alaproxima palabrade lacadenacomo ‘N1' 0 ‘S1’.

1.8.1a. Enlacadena sujetiva N1 implicaunaideaverbal. En el caso de un participio pasivo, € resto de la

cadenaidentifica el actor o instrumento de la accién [Isa53.4]). Aunque la mayoria de estos casos son
posesivos (la traduccién puede usar ‘de’), usualmente pueden ser identificados con mas exactitud de
acuerdo alarelacion que une los sustantivos de la cadena.
(1) Enla cadena sujetiva N2 es el sujeto de la accion que quedaimplicitaen N1.
=7 Y- nN axn  Vean lasalvacion que e Sefior hara. (Ex 14.13)

sniawnn X' Mispensamientos no son sus pensamientos. (Isa 55.8)
02" N1Awm
0°71 HX 7on  heridopor Dios (Isa53.4)

(2) Enla cadenaposesiva, N1 pertenece aN2.
=970 5o e templodel Sefior (Jer 7.4)

N3 29n laespadade Goliat (1 Sam 21.10)

(3) En cadenas constructas de origen o fuente, N2 representa el autor o origen de N1. Esta categoria
incluye lafuncion de autoria.
SRS a7 laspaabrasde Lemuel (Prov 31.1)

=y 777 lapalabradel Sefior (Jer 1.2)

(4) Larelacion humana (vincul os sanguineos o sociales)
=nAKR v32 Taeresmi hijo (Sal 2.7).

T AV U Moisés, € siervo del Sefior (Jos 1.1)

1.8.1b. Cuando se trata de una cadena objetiva (también se llama‘adverbial’), laaccion esimplicitaen o

sugerida por la cabeza crealas condiciones indicadas por N2:
(1) complemento (muchas veces un participio sirve como la cabeza)
25-smmtyn  que alegran el corazon (Sal 19.9; hay 4 ejemplos en |os versos 8ss.)
Sxt niw  El queguardaa lsrael (Sal 121.4)
(2) resultado—N1 gjecuta el resultado indicado por N2.



11n19Y "0 e castigo que cred nuestra paz (1sa53.5)
o' mn 03 El vaso que (nos) consol6 (Jer 16.7)
(3) N2 identificael lugar o €l objetivo del movimiento o delaaccion que N1 indica.
999-371 "> los que descienden al sepulcro (Isa 38.18)
~2p 20w losqueyacenen e sepulero (Sal 88.6)
(4) ventajo o desventaja—la accion que N1 indicainfluye en términos de la ventaja o desventaja de N2.
-[1773 nnx € temor que uno le debe al rey (Prov 20.2)
aRh ey laviolencia que sele hizo a tu hermano (Abd 10)

1.8.1c. Laatribucion eslafuncion principa de la cadena constructa. Por lo tanto, ella gjerce muchas
funciones atributivas o descriptivas. Esta nomenclatura existe solo por efectos de la convenienciay
paraanimar €l uso de traducciones més sofisticadas que lainsercion de la palabra‘de’. Ladireccion de
la atribucién puede correr en cualquier de los dos sentidos. Es decir, N1 puede describir aN2; es mas,
N2 también puede describir N1.
(1) N2 esatributivo con respecto aN1; este uso es muy coman.
W0 mi santo monte (Sal 2.6)
Zor 95y reyesclementes (1 R 20.31)
735 ofvh  paraun diaque seré caracterizado por la matanza (Jer 12.3)

Existen cadenas constructas de dos componentes, € las cuales el segundo componento modificael primero
como adjetivo. Esta construccion es parecida a un jendiadis nominal (81.8.3). Es comun en aguellos
ejempl os donde la cadena termina con un sufijo pronominal.

IR S99 392 Mas el Sefior esta en su santo templo. (Hab 2.20)
s957 SA2031 %18y Pero yo he puesto mi rey Sobre Sion, mi santo monte. (Sal 2.6) Lacadena
,W-7'|7 'wnjﬁ;x -y constructaesta en aposicion a7i’X.
2 epexegéfico—NZ explicao clarificaN1; esdecir, ‘N1 con respecto aN2'.
=X nio° iy Vacashermosasalavista, y muy gordas(Gén 41.2)

pl7R el epnt
Y7 YR WORT Pero el hombre era duro y de malas obras. (1 Sam 25.3)
aRrrsle

(3) material—N2 indica el material del cual N1 se hace (véase Deut 10.1; §2.4.3).
95977 2oy Y losratones de oro (1 Sam 6.18)

TRIN 72am atar detierra (Ex 20.24)
(4) medida o cantidad—Esta funcion se realiza frecuentemente cuando el numeral precede a sustantivo;

también con otras palabras cuantificadoras como 2 2 y 2.
51279991 Do Yy - (en) tresdias; mastodos los hijos de Israel tenfan luz. (Ex 10.23)

Tk 7 2N



(5) partitivo, con numerales 'y porciones (pero véase 81.6.1).
5K Qv oxn lamitad del pueblo de Israel (2 Sam 19.41[40))

(6) clase o especie—N2 indica una categoria de la clase que N1 representa.
TV U0 oorIR xy) Y maderade cedroy carpinteros (es decir, trabajadores de madera) (2 Sam
2SR R Ty
(7) especificacion es una categoria que corresponde alafuncion de clase o especie. Se trata de una cadena
constructa que indica un tipo particular que es parte de una especie mas extensa. N1 indicala clase
general; N2 es usualmente un nombre propio.
=177V O2%n Dnan  desdee riode Egipto hasta el rio Eufrates (2 R 24.7)

n3
IYIYTYIND en latierrade Snar (Gén 11.2)

Cuando NI indica un tipo de contenido hablado, N2 precisa el tema.
523 xiyn € oraculo acerca de (o contra) Babilonia (Isa13.1)

(8) género—es el opuesto de ‘especie’, en € sentido que N2 indicala clase extensade lacua N1 esun
miembro.
n7X X5 unasno de un hombre (es decir, entre los hombres) (Gén 16.12)

(9) superlativo; N1 esta en relacién constructa con su propio plural.
Q™Y Y lamejor cancidn (Cant 1.1)

aXyahivah vanidad absoluta (Ecl 1.2)

(20) contenido; N2 indica aquello que N1 tiene, contiene o posee.
T X' OnY Ning  Un asno cargado de pany unavasijallena de vino (1 Sam 16.20)

1.8.1d. Unacadena constructa puede quedar interrupta por una preposicion. Esto usualmente ocurre después

de un participio constructo (Isa9.1) o una 7 locativa (Gén 43.17).
fablatrd's 7IND QU los que moraban en tierra de sombra de muerte (Isa 9.1)

DOWIN-NN UORT K22y Y € hombrellevé alos hombres a casa de Jose. (Gén 43.17)

A0 > a2

1.8.2. Laaposicion. HB frecuentemente coloca en yuxtaposicion dos sustantivos o frases nominales
‘asindéticamente’, es decir sin una copula. En semejantes casos, el segundo define el primero més
precisamente. Se dice que & segundo elemento esta ‘en aposicion’ a primero. Ademas de los adjetivos
y la cadena constructa, esta construccion es unade las maneras normales de modificar un sustantivo en
HB; es decir, no implica énfasis especia. Con respecto a su significado, esta construccion comparte
varios sentidos con la cadena constructa (81.8.1). Técnicamente, la aposicion no es unaclase de frase o
clausula, sino la yuxtaposicion de dos frases o clausulas.

1.8.2a. El sustantivo en aposicién aporta el oficio ola relacion del primero. Con frecuencia, se trata de un
nombre propio. A veces el orden seinvierte.

T W phng e Y compr6 el monte de Samaria. (1 R 16.24)

HB hebreo biblico



1.8.2b. El nombre propio que esté en aposicién indicala subcategoriadel primer sustantivo. Usualmente la
clarificacion que se adquiere es relativamente general . El ggemplo que sigue se traduce como un
jendiadis nominal.
a79I02 703 una virgen joven (Deut 22.23)
1.8.2c. El sustantivo que esta en aposicién describeuna calidad o una caracteristica del primero.
NN R palabras verdaderas (Prov 22.21)
1.8.2d. El sustantivo que esta en aposicion indica el material del cua e primer sujeto seformao en € cua
este consiste.
nYnag pan los bueyesde bronce (2 R 16.17)

0™ vy 7ooxy  como un efade cebada (Rut 2.17)
1.8.2e  El sustantivo gque esta en aposicion aporta la cantidad o el nimero del primer sustantivo.
5071 o> Pocosdias (NUm 9.20)
1.8.2f. Unapalabrapuede ser repetida, en aposicion asi misma. Aparentemente, esto sucede para indicar
intensidad. Un adjetivo repetido puede expresar la funcion superlativa.
D0 On KX 173ax» Y lasjuntaron en montones. (Ex 8.10)
[AlAly
oI P Lejos estalo que fue; y muy profundo. (Ecl 7.24)
Py Py
1.8.2g. Losnumeraesy clausulas repetidos denotan la distribucién
I0R UOR TN UK un hombre de cadatribu (Jos 3.12)
b1y
1.8.2h. Laaposicion nominal no ocurre exclusivamente en relacién con sustantivos. Un sustantivo puede
estar en aposicion aun pronombre o sufijo pronominal. Esta caracteristica del idioma es més comun en
los libros tardios.
moan oo Wy E hicieron también lo mismo los hechiceros de Egipto. (Ex 7.11)
apmb A
NI2I°NN ... )97y Y atestiguaron ... contra Nabot. (1 R 21.13)

(1) Cuando la palabra que esta en aposicion es un nombre propio, lapreposicion y el indicador acusativo
(es decir, € signo del complemento directo) usual mente aparece delante de ambos elementos. Si €l
nombre propio va primero, no se repite el prefijo.

AR N9 no M Después dio aluz a su hermano Abel. (Gén 4.2)
23770y
" mpR) Y Sarai mujer de Abram tomé a Agar su sierva egipcia. (Gén 16.3)
377NR DIWNYY
AN NenT



Ambos ‘ Saral, la mujer de Abrant’ y *Agar, su sierva egipcia’ emplean una cadena constructa que va
en aposicidn a un nombre propio.
2 D' 9 masun sufijo pronominal con frecuencia van en aposicion a un sustantivo.
2Py q oRK 7 'ox  Decierto tejuntaré todo, oh Jacob. (Miq 2.12)

172
1.8.3. Enel caso de un jendiadis nominal, dos sustantivos expresan una solaidea. En e griego, jen dia dus
significa‘uno através de dos'. Es decir, dos sustantivos expresan una solaidea.
1.8.3a. El primer sustantivo modifica el segundo. Por lo tanto, la traduccion a veces se lee como un
sustantivo mas un adjetivo o clausula adjetival.

YHUR ‘7‘|71 manT  Of una voz que susurraba. (Job 4.16)
373139 Unvacio desordenado (Gén 1.2)

1.8.3b. Aguella cadena constructa que consiste en dos miembros (adjetival) puede considerarse un tipo de
jendiadis (81.8.1¢c(2)).
2LA SINTAXISDEL VERBO
Lasintaxis del verbo se trata de los usos de |os temas, conjugaciones y aspectos de las clausulas
verbales. Los usos que aparecen a continuacién contemplan € significado Iéxico, el tema, la
conjugacion y el contexto. Las categorias que seran presentadas son principal mente agrupaciones
semanticas.

La presentacion que sigue utiliza nomenclaturatradiciona parareferirse alos temas (gjemplos: gal,
hifil) Sin embargo, adoptamos la terminologia que se ven en el gemplo ‘gal 3ms' cuando serefiere a
conjugaciones finitas. Por gemplo, nos referimos agatal y wayyigtol en lugar de la nomenclatura
‘perfecto’ e ‘imperfecto con vav-consecutiva', la que eslatradicional. Nos alejamos de la terminol ogia
tradiciona por que la terminologia moderna aparece hoy en dia como la mas utilizada en las graméticas
contemporaneas como Jotion-Muraokay Gibson (pero no en Waltke & O’ Connor y algunos otros
[véase labibliografia, p. 63]).

2.1 El sistema
2.1 El sistema se refiere a patrén de vocales y afijos por los cuales el HB indicalarelacion entre el
sujeto de la actividad o estado que el verbo describe. A veces estarelacion se llama‘voz'. Los ocho
sistemas principales (incluyendo €l gal pasivo, 82.1.2) se dividen entre tres voces: (1) la voz activa
gjecutala accion del verbo (gal, pi€l, hifil); (2) en el caso dela voz pasiva, la accion se gjecuta sobre el
sujeto o trae consecuencias para el sujeto (pual, hofal, nifal, gal pasivo); (3) cuando setratadela voz
reflexivao media, el sujeto ambos g ecuta y resulta afectado por la accién que e verbo describe (nifal,
hitpael). HB también emplea verbos activos con frases preposicionales y otras circunlocuciones para
expresar las voces mediay reflexiva (81.1.1d, 1.5.5a).
A pesar de esta conceptualizacion del verbo, se reconoce que es dificil clasificar precisamente muchos
de los verbos que aparecen en esta literatura. Por ejemplo los usos causativos y factitivos del piel y hifil
son casi imposibles de diferenciar mediante una traduccién, pues ladistincion que seredlizaen e
hebreo se discierne através del comportamiento del gal: si el gal es un verbo de estado, € piel y € hifil
son factitivos. Por otro lado, s el gal esfientivo, €l piel y el hifil son causativos. Si el verbo no ocurre
en gal, ladistincién queda alin mas nublosa. Es més, |os sistemas aparte del gal se llaman sistemas
‘derivados’, porque en teoria ellos son derivados del gal y modifican lafuncién del mismo verbo tal



como ésta se manifiestaen el gal. Aunque esta teoria se puede confirmar en algunos casos, el matiz
preciso de cualquier verbo solo se puede establecer mediante un andlisis del contexto. Ademés de una
clasificacion conforme alavoz del verbo, |os temas se pueden categorizar de acuerdo a los conceptos
de verbos de estado y verbos fientivos. El verbo de estado describe el estado, lacondicion o la
circunstancia de un sujeto. El verbo fientivo describe accién de cualquier clase. El verbo transitivo es
fientivo; el verbo intransitivo puede ser de estado o fientivo.

Varios temas se emplean para crear un verbo denominativo. Este verbo se formaa partir de un
sustantivo. El término denominativo se refiere al desarrollo historico del verbo, no alafuncién del
tema. Ejemplos:

Suin  proverbio Syjn  usar un proverbio Qal
37 paabra -7 hablar, decir Piel
J'R oido, oreja 1IN escuchar, oir, atendera Hifil

211 Qal significa‘liviano’ o ‘sencillo’. El término no significa‘bésico’ o ‘esencia’. Su nombre reflejasu
estatus peculiar entre los sistemas. Es decir, solo el gal no tiene prefijos (comparense nifal, hifil, hofal,
hitpael) o infijos (compérese laradical duplicada en piel, pual, hitpael). Cuando un verbo ocurre en
gal, esfientivo (activo) o de estado.

2.1.1a. El verbo fientivo describe o nombrala(s) accion(es) que € sujeto redliza. El verbo puede ser
transitivo o intransitivo

(2) El verbo fientivo transitivo describe una accidn que se dirige hacia un objeto. En términos gramaticales,
este objeto se llama un ‘ complemento’. La accion que €l verbo describe puede ser de naturaleza fisicao

mental (Jue 3.7).
anL-Ry 3‘7 3103y Y tedaran dos panes. (1 Sam 10.4)

TITONR IOY Y olvidaronal Sefior su Dios. (Jue 3.7)
SR
npPX-X ) Perono quitarénadadel reino de sus manos. (1 R 11.34)
1T MR 2"y

(2) El verbointransitivo describe una accién pero € verbo no tiene complementos. Usualmente, son verbos
de mocion o direccion. Su ‘complemento’ o destino frecuentemente esta indicado por medio de una

preposicion o 7 locativa.
O99aR DX 1057 Y sefueronasustiendas. (Jos 22.6)
NN AR T Y descendio Abram a Egipto (Gén 12.10)
L os verbos de mocién ocurren también en asociacion con sustantivos que se parecen alos

complementos directos; es decir, al complemento le falta una preposicion o 17 locativa. Estos

‘complementos fingidos' en realidad son referencias adverbiaes a un destino, meta u objetivo,

semejante a los recientes gjemplos que dimos. Su funcion adverbial esimplicita. No existe una

diferencia entre los complementos de direccién explicitos e implicitos con respecto a su funcion.
XN 3y Y subieron alacasade Dios. (Jue 20.18)



2.1.1b.  El verbo de estado describe €l estado, la condicién ola circunstancia del sujeto. Dependiendo de la
funcidn del verbo y su contexto, esta clase de verbo puede ser un verbo de estado real (NUm 17.2) o un
verbo de estado progresivo (Gén 41.56). Cuando el verbo de estado se traduce, se parece a un adjetivo
predicado.

WP 3 porque [los incensarios] son santificados (NUm 17.2 [16.37])
27 Py Porque habia crecido el hambre (Gén 41.56)
07XT597 nany Aun é fue més sabio que todos los hombres. (1 R 5.11 [4.31])

2.1.2. El verbo gal pasivo se ve parecido a pual perfecto o hofal imperfecto de aquellos verbos que no
ocurren en piel ohifil. Este sistema mayormente fue desplazado por el nifal en HB. Sin embargo, sigue
siendo mas frecuente que pual, hofal o hitpael cuando uno considera el gal pasivo participio.

TRTRITNN T°2Y7 ... paraque labrase latierra de que fue tomado. (Gén 3.23), TP no ocurre
Dyn npy R enpie.
APARTNR TN Dése Abisag sunamitaa Adonias. (1 R 2.21), 111 no ocurre en hofal.
1M1 TR? N
2.1.3. El nifal funciona principalmente como lavoz pasivay reflexiva de los sistemas activos (gal, piel,
hifil). Compéreseqgal (2 R 21.26; activo) con €l nifal (2 R 21.18; [incompleto] pasivo).
IN7272 In°K 7°apn Y loenterro en su sepulcro en e huerto de Uza. (2 R 21.26)
NI¥™133
in°2-732 12p” Y fuesepultado en el huerto de su casa, en el huerto de Uza. (2 R 21.18)
RIY™133
2.1.3a. El pasivo. Si unverbo estransitivo en gal, piel, ohifil, entonces nifal puede expresar su voz pasiva.

El signo del complemento directo puede ir delante del sujeto de esta clase de nifal (Gén 4.18).
7°v-nN 7902 77371 Y aEnoclenacié Irad. (Gén 4.18)

... "D"NX RN Y é abrio mi boca ... y mi boca quedo abierta. (Ezeq 33.22)

"2 nN7N
ax 37 qy3g © criado, mayordomo de [literalmente ‘el que fue puesto sobre’] los
D’{ﬂ?.‘t -5y segadores (Rut 2.6; 2X1 ocurre en hifil y hofal, pero no aparece en gal)

Una consecuencia de este uso del pasivo en HB es que el agente o actor tiende a no ser nombrado a
aludido. Es posible que se empled el pasivo con e fin de no mencionar a actor; o, habiendo
introducido el pasivo en su narrativa, quiza el escritor perdio lalibertad de nombrar el actor. Por lo
tanto, el pasivo enfocala accion en lugar del actor.

2.1.3b. Adjetival/Potencial: algunos verbos en nifal funcionan como adjetivos de estado (Jer 51.30) o
gerundivios.
N5 9n 7201 X3y Y € erael masdistinguido de toda la casa de su padre. (Gén 34.19)

AN
X1117 70 0¥ 9i7)  Porquegrande es el diadel Sefior, y temible en gran manera. (Joel 2.11)



7NN
2.1.3c. Enlasrestantesfunciones del nifal, el sujeto ambos g ecutala accion y queda afectada por ella. Este
fendmeno puede llamarse ‘ doble estatus’, pues €l verbo ‘actia en los dos sentidos.

(1) Reflexivo: €l sujeto esambos el actor y el receptor de la accion. Esto puede sefialar un contraste con la
funcion del verbo en gal (YY), piel o hifil (¥7°); ademés , puede ocurrir con verbos que no ostentan
el gal ("ND).

Y9937 5 90 panwiyy  Guardate de toda cosa mala. (Deut 23.10)
T7tva mpony Yme esconderé en el campo. (1 Sam 20.5)

W’Nb ’:37:71311"?8 No te daras a conocer a vardn. (Rut 3.3; comparese € hifil de¥ 7 ~
‘descubrir’, ‘revelar’)
(2) Vozmedia: el sujeto hace algo de acuerdo a su propio interés Es dificil distinguir entre estafunciony la

del nifal reflexivo o pasivo (82.1.3a). En Gén 7.11 ambos YP2 y IMND podrian ser traducidos en lavoz
pasiva o lavoz media.

n '373_77;-53 WP Fueron rotas todas las fuentes del grande abismo, y las ventanas de los
n"27%1 727 oin cielos fueron abiertas. (Gen 7.11)

lyighhliagaih
(3) Funcion reciproca: € sujeto participaen laaccion en conjunto con otro actor.

1D0KR1 D AYD 210y Entonceslos principales de los filisteos se juntaron para ofrecer sacrificio.
A DR ] r‘-: ::;‘75 (Jue 1623)

MO?I"YRD 977 Y cuando los hijos de Amon hicieron guerracontralsrael ... (Jue 11.5)
Xy 1Ry
(4) Funcion tolerante: €l sujeto permite cierto suceso o que se realice una accion contra €l mismo. Este
verbo es muy parecido al pasivo simple, pero e contexto estipula el elemento de tolerancia.
... %% POY> qpyyy Y ord Isaacal Sefior ...y lo acepto el Sefior (Gen 25.21); literalmente, ‘€l
'n'f’fﬁ.b. wnsm permitié que sele pidiera ...’

T2y 701 X5 o272 El Siervo no se permite corregir con palabras; porgue entiende, mas no hace
=7 YL "7 caso. (Prov 29.19)
130 T°RY 7203

2.1.4. Esconveniente considerar €l piel como el miembro activo o causativo de lafamilia de sistemas D

(piel, pual, hitpael). Tal y como los verbos hifil (82.1.7), los verbos en piel son siempre activos. Su
variante pasiva puede ser expresada por medio del pual, nifal, o hitpael, dependiendo del verbo que
estdenlamira.

2.1.4a. Activo simple. Una cantidad de verbos que ocurren en piel funcionan como activos simples, 1o que es
lafuncién basicade gal.

70¥ °12 17277 Y loshijos de José hablaron aJosué ... (Jos 17.14)
JYIMIY



5373 37 M M Pero el Sefior tenia preparado un gran pez. (Jon 2.1)

2.14b. Causativo. Hay dos clases de causativo, diferenciados de acuerdo ala naturalezadel verbo en
cuestion. Esta diferencia semantica generamente reflgja la funcién del verbo, del contexto o de ambos.
(1) Factitivo. Si el verbo en gal es un verbo de estado, entonces en piel el verbo causa que e complemento
entre en € estado o condicion que el verbo describe.
Y32 ]573 ’7HN Comenzaré a engrandecerte delante de |os ojos de todo Israel. (Jos 3.7); es
5&‘1127"53 decir, ‘... acausar que participes de lagrandeza ...

(2) El verboresultativo gecuta la accidn que describe. Estafuncion se descubre cuando uno agregalas
palabras ‘por lotanto’ o0 ‘asi’ en yuxtaposicion a verbo. También se conoce como el verbo
performativo/delocativo (Jos 24.9) y declarativo/estimativo (Miq 7.6).

mzb:b X Y llam6 aBaaam ... para que os maldijese. (Jos 24.9) Es decir, para
oD b 75 pronunciar y asi convertiros en nada.

R 53 hialm i Porque el hijo deshonraal padre. (Miq 7.6) Es decir, considera que su padre
€S Un necio.

(3) 77V en piel esun gemplo de la dependencia contextual . Usualmente es factitivo (2 Cr 29.15). Pero
también puede ser resultativo (Lev 13.59 [performativol).
NYIX~Y3 NI DT Estaeslaley paralaplagadelalepra... para que sea declarada limpia o

IRAYD IR 905 inmunda. (Lev 13.59)
1‘775,-‘-' nINno :1}(:3”1 Y entraron, conforme al mandamiento del rey y las palabras del Sefior, para
n,;_;_‘mb‘_‘n'_‘; ,1375 limpiar lacasadel Sefior. (2 Cr 29.15)

Ak
2.14c. El verboiterativo (frecuentativo) describe una accidn repetida, prolongada o que contempla mas de

un sujeto o complemento. 722 puede ser considerado pluralitivo, porque ocurre en piel y pual
exclusivamente con un sujeto o complemento plural, o con ambos en plural (véase 82.1.5b).
v12% °92 1097 0iqy Al desnudo andan, sin vestido. (Job 24.10)

R2X¥:7 9% aR$® nipya  Cuando subié Joab el general del ejército a enterrar losmuertos ... (1R

vmany gy
2.1.4d. El verbo privativo es principal mente denominativo. Este verbo describe la accion de eliminar, privar
0 quitar algo. Este verbo no es comun en HB.
S35 N %0 notyyy  Harés también sus calderos para recoger |a ceniza. (Ex 27.3)

2.14e  El pardelismogramatical. En lapoesia, € piel aparece en unarelacion paralelacon el mismo tema
en gal y otros sistemas sin ningunadistincion de funcién o significado (gemplo: Sal 29.5). Los
sistemaspiel y hitpael ocurren con més frecuencia en la poesia que en la prosa. Este fendmeno se ve
particularmente en |saias, Salmos, Job, Proverbios, Cantares y Lamentaciones. Salmo 29.5b adelanta la
imagen de 29.5a, pero en este caso no es unasimple funcion del piel. Los arboles més grandes del
Antiguo Cercano Oriente estan siendo derribados.
TR MW I ip Voz del Sefior que quebranta |os cedros, Quebranta €l Sefior |os cedros del



TIRTNN T 13'@3] Libano. (Sal 29.5)
112370
2.1.5. El pual funciona principalmente como el pasivo del piel, pero con una frecuencia extremadamente

mas baja (c. 450x). Cuarenta por ciento de los verbos pual son participios. Esto reflejalafuncion
descriptiva de los pasivos en general. Muchas formas que parecen ser verbos pual en realidad son
verbos gal pasivo (82.1.2).
2.1.5a. El pasivo causativo del piel (§2.1.4b).
(2) El pasivo factitivo. El sujeto entraen el estado o condicién que el verbo describe.
D’W?P ny ..o - sino alos sacerdotes ... que son consagrados paraguemarlo. (2 Cr 26.18)

073722 YURTY
799° nroin iy Mas e que guardala correccion recibe honra. (Prov 13.18)

(2) El verbo pasivo resultativo describe y alavez gjecutala accion en cuestion.
YOR W PID N Porque los benditos de é heredaran latierra; Y los malditos de é serén
TORE 7’]2?97,3” destruidos. (Sal 37.22)

2.1.5b. El verbo iterativo pasivo del piel describe una accién repetida o pluralitiva pasiva (82.1.4c).
Q772N 2P Y Alli fue sepultado Abraham, y Sara su mujer. (Gén 25.10)

IAYR 1)

2.1.6. El verbo hitpael usualmente es un verbo de doble estado. Es decir, €l sujeto g ecutay ademas es
afectado por la accién que el verbo describe. Mas alla de esta funcion reflexiva-reciprocay su uso
pasivo, sus matices son dificiles de clasificar.

2.1.6a. Reflexivo

(1) Cuando setrata del verbo smplereflexivo, e sujeto actlia sobre si mismo o con respecto asi mismo o
hacia si mismo.
Annon 717 X 5o ¢Noesta David escondido [literalmente: ‘escondiéndose'| entre nosotros? (1
R ﬂJ?ﬁﬁ Sam 23.19)

“NY 1N vyann Y Jonatan se quitd el manto quellevaba. (1 Sam 18.4) En Gén 37.23, los
POy UK Doyns  hermanosle quitan a Jose su manto. Ahi se usa el hifil de DWD.
(2) Causativo (cf. §2.1.4b).
(a) Factitivo
DY 1027 Kkeng Segloriara el hacha contrael que con ella corta? ¢Se ensoberbecerala
Sosmemx 93 gy 'y Seracontradl quelamueve? (1sa10.15)

95109V Tiwns
(b) Resultativo. En el caso del hitpael, a veces la pretension se manifiestaen lugar de laveracidad.
99 PR Wynn vy Hay quienes pretenden ser ricos, y no tienen nad; Y hay quienes pretenden
19 ﬁm, AR m ser pobres, y tienen muchas riquezas. (Prov 13.7)

2.1.6b. El pasivo. El uso del hitpael setornamas frecuente en los libros tardios.



Y2 manYn Y serén puestos en olvido en la ciudad. (Ecl 8.10)
RDANT> Qi) Y Vvolvid para curarseen Jezredl. (2 Cr 22.6)

XYM
2.1.6¢c. Reciproco (relativamente escaso en el hitpael).
01D ININ1 727 Ven, parague nos veamos las caras. (2 R 14.8)

2.1.7. El hifil esel causativo del gal y del nifal .
2.1.7a. Causativo
(1) Smple causativo. Si €l gal esintransitivo, el hifil causaque el complemento gecute la accion.

YR ON'R NRY§7 Lossaqué delatierrade Egipto. (Ex 29.46)
QYxn
170k agn De ahi te derribaré. (Abd 4) Es decir, ‘te causaré a descender’.
(2) Doblemente causativo. Si el gal estransitivo, entonces e hifil puede tener dos complementos.

Cualquier de estos complementos—o0 ambos—pueden ostentar € signo del complemento directo. Esta
construccion lleva el sobrenombre * doblemente causativo'.

7°9%vn "1n°RIn X Entoncesme hiciste ver sus obras. (Jer 11.18)
TRYR gy Y ali te haré oir mis palabras. (Jer 18.2)
737y
(3) El verbo resultativo/performativo es mas comun entre los verbos de estado. Existe poca diferencia entre
el hifil y el piel de algunos verbos (cf. §2.1.7c).
TR MY WITR? Ellos santificaran mi nombre; y santificaran a Santo de Jacob. (1sa29.23)
2Py WITRTIN
2.1.7b. Smple activo. Algunos verbos ocurren en el hifil pero no en el gal. Aun otros verbos en € hifil
parecen tener un significado que esidéntico a del gal que corresponde (2°%). es posible que
semejantes verbos no poseen ninguin significado causativo en € hifil.
732 THY 77wy Y echo sobred unavestidura. (2 Sam 20.12)

NIRY 17°0 o) Y lepondré por sefia y por escarmiento. (Ezeq 14.8)
abrl7il)

2.1.7c. Intransitivo. Algunos verbos pueden ser transitivos o intransitivos en hifil; e contexto distingue entre
los dos sentidos.

VRYT YT Guarda, y reposate; no temas. (Isa 7.4)
RPN
2.1.7d.  Adverbial. Un significado relativamente comin que es mediado por € hifil es‘actuar de cierta

manera’.
T2V 71?73 ks Labenevolencia del rey es para con € servidor entendido. (Prov 14.35)

paoli7ja)



2.18.

El sistema hofal representa el pasivo hifil. Otra manera de afirmar o mismo es, observar que el hofal
convierte el aspecto causativo del hifil en pasivo. Tal y como el pual, muchos verbos que se asemejan
al hofal en realidad son gal pasivos (§2.1.2).

onmn 5n317wa 13‘7317 Sobre ti fui echado desde antes de nacer. (Sal 22.11)

T3 77 A0I7 Pues José habia sido Ilevado a Egipto. (Gén 39.1)

2.2 Laconjugacion
2.2 La conjugacion se refiere alas formas verbales que HB emplea para mediar |as funciones del
modo, del tiempo y del discurso. Las conjugaciones se dividen entre dos grupos. Primero, hay aquellos
gue son finitas, es decir, capaces de existir en una clausulaindependiente (gatal, yigtol, wayyiqtol,
volicional). Luego, las conjugaciones que son infinitas contemplan aguellos que aparecen solamente o
principal mente como elementos de clausul as dependientes (participios, infinitivos).
El verbo indicativo finito presenta dos conjugaciones basicas, en conjunto con sufijosy prefijos Estas
conjugaciones en su totalidad median toda la gama de funciones temporales y aspectuales. Aunque esta
perspectiva representa un punto de vistatradicional, la ciencia moderna del andlisis del discurso
(‘textlinguistics’ es el término técnico) tiende a apoyarla. Estalinea de investigacion explicael rol de
las conjugaciones en indicar la secuencia o la continuidad; es decir, la manera en que una accién o un
estado se relaciona con laaccion o el estado del verbo anterior. ‘ Textlinguistics' también iluminala
relacion entre el género (el ‘tipo’ deliteratura) y las formas verbales.
Ladivisiéon genérica mas fundamental distingue la narrativa de las citas. La segunda en orden esla
division entre diferentes clases de citas (por € emplo: instruccién, prediccion, proceso). El empleo més
consistente de |as conjugaciones ocurre en la narrativa.

Secuencia o consecuencia Ausencia de secuencia
NF’% 2707 2up
0 oo o0p) 2R

Las formas secuenciales colocan eventos, estados o circunstancias en una serie. Las formas no
secuenciales ocurren en clausulas que introducen, concluyen o interrumpen secuencias por dos motivos
principales: (a) paraaportar informacion del trasfondo, incluyendo aguellainformacion que se adquiere
mediante un retorno momentaneo al pasado; (b) para contrastar una accion o sujeto con otra (83.2.2).
Las conjugaciones no indican si el evento es repetido, continuo, espontaneo, ec. Esto solo se puede
discernir através del significado del verbo en si y un anadlisis del contexto.
En la poesia, las conjugaciones finitas usua mente no son secuenciales. Su uso reflejala artesania del
poeta y su funcidn poética tiene la misma importancia que su formatiene. Por g emplo, el quiasmo
gramatical en Sal 2.1-2b (gatal -yigtol -yiqtol -gatal ) apoya €l quiasmo sintéctico paralelo de cada verso
(verbo-sujeto//sujeto-verbo). Este patron gramatical y sintactico alavez enfatiza 2c, pues esta porcion
gueda fuera del patron establecido.
93 300 in?  dPor qué se amotinan las gentes, [gatal]
P57 9377 0onKyY Y 108 pueblos piensan cosas vanas? [yiqtol]
7R s;b_@ 323> Se levantaran losreyes de latierra, [yiqtol]

= 37091 0211y Y principes consultaran unidos [gatal]



ﬁﬂ’W?.J'bl_J) M Hy  contrael Sefior y contrasu ungido.

Los usos del verbo que hemos visto corresponden alos verbos dentro de los contextos completos en
gue ocurren. Las formas individuales deben ser interpretadas de acuerdo a su contexto amplio (seccién
narrativa, parrafo, etc.). Lafrase individual en si no provee suficiente informacion. El principio bésico
es que el matiz caracteristico de cada conjugacion de cualquier verbo emerge de su funcién en los
contextos donde aparece. Las descripciones que siguen a continuaci én depende fuertemente de la
narrativa por dos motivos. Primero, las conjugaciones reciben su uso mas consistente en la narrativa.
Segundo, €l estudiante principiante normal mente enfoca sus esfuerzos en la narrativa.

2.2.1. El gatal (también conocido como perfecto, perfectivo, conjugacion sufijada[CS]) es la principal
forma verbal utilizada con materiales predicativos y procesivos. En este Ultimo caso su funcion es
anaoga aladel wayyigtol en lanarracion. Frecuentemente se refiere a futuro o es un imperativo. En la
narracion, €l gatal va después de conjuncionesy particulas y ocurre frecuentemente en clausulas
disyuntivas (83.2.2). En éstas, su funcion puede ser ladel pretérito o pluscuamperfecto.

2.2.1a. El weqatal (también conocido como el perfecto con vav-consecutiva) serefiere al presente o el
futuro o es un imperativo cuando ocurre en materiales predicativos o procesivos. El weqatal define la
serie de eventos o pasos en la cual la narrativa consiste. Estas secuencias se refieren a presente-futuro
con o sin unyiqgtol o imperativo anterior. Cuando una serie de formas wegatal queda interrupta por una
cladusula negativa o disyuntiva, el tiempo se sostiene através del yigtol (Rut 3.3).

(1) En las predicciones, € wegatal es futuro:
2R 21257 AR 1Y IPgr tanto, diras aé!jOSthOS de Isragl: Yo soy €l sefior; y yo ossacszrbe .y o0s
ibraré... yosredimiré... y ostomaré ... y seré ... y vosotros sabréis ... y
IRYIT 7T O meteré ... y ladaré (Ex 6.6-8)
A7YT ... DINN

NN ... DN
ANRY) ... DN
D) L DD
- DR L ADYT)
AD'X NDY)
(2) En material de proceso o instruccion (incluyendo textos legales), el wegatal presentalos pasosy seguir.
Frecuentemente, esimperatival.

nnwy A20) PXOM Telavaras, pues, y te ungiras, y vistiéndotetus vestidos, irasalaera; mas
N7 ]’.?3,7 TN 57;2;‘ no te darés a conocer a varon hasta que é haya acabado de comer y de

; ) beber. (Rut 3.3)
VORY SYTINTOR 10730
97OR? INHI 7Y
ahVolvivd
La correspondencia que existe entre el weqatal y wayyiqtol se observa cuando se prestaatencion ala
dindmicainstruccion-obediencia:
VIR DRI DY) Har as también cincuenta corchetes de oro, con los cuales enlazaraslas
IR :_‘% cortinas ... y se formaré& un tabernéculo. (Ex 26.6)



W D PNTIS
TN 12WNRT
Ko Ray wnan iy Hizo también cincuenta corchetes de oro, con los cuales enlazé las cortinas
T 1:1?1’1 :'_",; ...y asf quedé formado un tabernaculo. (Ex 36.13)

ARSI p kg
i el
2.2.1b.  Enlasclausulas disyuntivas que rompen las cadenas de formas wayyigtol (83.2.2), €l gatal sostiene
el marco temporal pasado de la narracion. Las clausulas disyuntivas pueden empezar con 1 més
cuaquier miembro de la clausulague no sea el verbo.
... T7nmag mawry Y Abimelecenvié ... y tomd a Sara. Pero Dios vino a Abimelec en suefios

. . de noche, y ledijo ... Mas Abimelec no se habia llegado a ella ... (Gén
N 333 ﬂjtlj ﬂN ﬂl?’] 20.2-4)

TR 07
ples i alaik!
X% 7oK ...
- TIRIP
De lamismamanera, el gatal ocurre en cl&usulas subordinadas a una narracin wayyigtol por medio de

una conjuncion o particula o mediante una clausula introducida por un elemento negativo. El wayyiqtol
no puede ir precedido por nada. El gatal mantiene el marco tempora pasado de la narracion.

... DY 12-pyn Y los hechiceros hicieron asf también, para sacar piojos con sus
AE ) ;]73 ’ N% encantamientos; pero no pudieron. (Ex 8.14)

1993 9377 vy Perono agrado a Samuel esta palabra que dijeron. (1 Sam 8.6)
TN WK PRIy

2.2.1c. El gatal indica un estado, una emocion o una circunstanciapresente (1 Sam 8.5), particularmente con
verbos de estado y materiales sapienciales (Eclesiéstico). Estos Ultimos tienen por naturaleza un rango
amplio de aplicaciones (Prov 14.16).
T2 PIPT AR 737 He aqui tU has envejecido, y tus hijos no andan en tus caminos. (1 Sam 8.5)

7727 R
Y7 907 X oo El sabio temey se aparta del mal. (Prov 14.16)
YR 7377-NR 3707 Nos acordamos del pescado que comiamos en Egipto de balde. (NUm 11.5)
DI D77¥03 7K
2.2.1d. El gatal indica el presente (mas precisamente, el performativo) en contextos legales y/o que asumen

el marco de un pacto.
AN T 19 A tudescendenciadare estatierra. (Gén 15.18)



DRI 7IRTTIN
5 IR NNTNR O3 Y que también tomo por mi mujer aRut. (Rut 4.10)
MY

2.2.1e  El gatal indicael pasado simple (pretérito) o e pluscuamperfecto en material no narrativo,
especialmente en la poesiay en las citas directas.

TRYVAY 1T RV W‘? De oidas te habia oido, mas ahora mis ojos te ven. (Job 42.5)
JORD °PY any)

2.2.2. El yigtol (también conocido como la conjugacion prefijada [CP], €l imperfecto y €l no perfectivo) y el
wayyiqgtol (también conocido como & imperfecto con vav-consecutiva; §82.2.3) originalmente eran
conjugaciones distintas. El yigtol es principal mente presente-futuro (82.2.2a) o modal (82.2.2b). El
yigtol es menos especifico con respecto al tiempo de un evento. Se refiere simultaneamente al pasado,
presente y futuro, pero estas funciones van estrechamente ligadas a sus respectivos contextos,

especialmente a las extensas secuencias de clausulas y formas verbales que la BH presenta.

2.2.2a. Con respecto alos usos presente-futuro, € yiqtol se refiere principalmente a eventosy situaciones
presentesy futuros.

(2) Elyigtol serefiere a presente-futuro en citas directas y cuando una cldusula disyuntiva interrumpe una
serie de formas wegatal (83.2.2c). Asi mantiene el marco temporal futuro.
Wpan=n ¢Qué buscas? (Gén 37.15)

10790 Tnyg) Y harael sacerdote estar en pie alamujer delante del Sefior ... y e
_n_"‘, 'nzzm'nx sacerdote tendré en la mano las aguas amargas. (NUm 5.18)

1 0 T
DMIRRT 397 DR
(2) El yigtol media unafuncién habitual o de costumbre, refiriéndose a una accion repetida o regularmente

gjecutada. El contexto aclarala naturaleza repetida del evento. Estas clausulas frecuentemente van

después de una particula como decl araciones resumidas que representan la conclusién de narraciones
wayyiqtol.

235K atyys oo Deestamanera Job hacia todos los dias. (Job 1.5)
D3
927377y RS Y hacian que nadafaltase. (1 R 5.7 [4.27])

Puesto gque los proverbios corresponden a muchas situaciones—pasado, presente y futuro—el yigtol es
comun en laliteratura sapiencial. Eslaformaverbal més frecuente en los Proverbios.

3799 Baaiyy gom Qb El corazon del sabio hace prudente su boca, Y afiade graciaa sus labios.
(3) En asociacion con ciertas particulas (TX, 270, 0702 y en casos contados con TV) € yiqtol serefiereal

pasado. Frecuentemente, estas expresiones aparecen en clausulas disyuntivas parentéticas queinician o
interrumpen una secuencia wayyiqtol.

n°AY TIR AR 18 Enaguel tiempo vinieron al rey dos mujeres rameras, y se presentaron



1‘7733-77?{ niat ootp; delante de él. (1 R 3.16)
197 M7 RYm
=25 0y o7 ') 1y Y lalamparade Dios todavia no habia sido apagado. (1 Sam 3.3)
-|17 HWEJN ,77317&(27 Pide lo que quieras que haga por ti, antes que yo sea quitado deti. (2 R 2.9)
TRYR NP7N 0732

(4) En otros contextos € yiqtol puede referirse a eventos pasados. Su referencia a pasado se realiza a partir
de su contexto, no desu forma.

7200 I .- Y duevuestros manojos estaban alrededor y se inclinaban a mio. (Gén
I0RYA1 02°D 10X
N2
2.2.2b.  Los usos modales son esencialmente volicional, es decir, no indicativo. Ellos van paralelo alas
conjugaciones volicionales (82.2.4).

(2) El yigtol puede ser implicitamente imperatival o cohortativo, generando traducciones como ‘debe’ y
‘puede’ . Aungue estos textos pueden ser interpretados como futuros simples, su fuerza contextual es
modal. Nim 35.28 manifiesta ambos obligacion y permiso.

noA 211 p-nx Haras morir amis dos hijos, si no te lo devuelvo. (Gén 42.37)
TR IO R97ON
o2 Yo X Hg S melavare enéllos, ¢no seré también limpio? (2 R 5.12)
AR
»3‘7@3 ﬂ’]?x AR 7 Y ledijeron: grastl con este varon?'Y ellarespondio: Si, iré. (Gén 24.58)
T UG
ToR MR A

U mbm S°y9 v Puesen su ciudad de refugio debera habitar hasta que muerael sumo
vy o iy, SACErdote; y después que hayamuerto el sumo sacerdote, € homicida
2 733 _TU th nn=Ty volvera alatierrade su posesion. (NUm 35.28)
T3 20 N0

I T 2w T
Iy 7IX2
(2) Una prohibicién (el mandato negativo) se expresa por medio de 8 "5 09X coned yigtol. BH no usa el

imperativo para expresar una prohibicion. La prohibicion con ?X sellamael yusivo. El género literario
determina cual de las dos formas eslaindicada. Por ejemplo, los diez mandamientos y muchos otros

mandamientos emplean X 9. a contrario, los Proverbios prefieren 17}5.
onn WIRA NJPN"?N No envidiesa hombre injusto,

19997-593 9nan-oKy N escojas ninguno de sus caminos. (Prov 3.31)
nXIn X5 No cometeras adulterio. (Ex 20.14)



2.2.3. El wayyigtol (también conocido como & imperfecto més vav-consecutivay €l pretérito) es el verbo
principal delanarrativa. Como tal, se utiliza paraidentificar series de eventos. Los eventos que el
wayyiqgtol describe tienden a ser consecutivas en términos de lalégica o orden de ellos. Sin embargo, €
wayyiqtol puede referirse aun evento anterior (82.2.3c); 0 una cadena de formas wayyigtol
consecutivas pueden cubrir el mismo tiempo (jendiadis verbal; §2.3). Enfin, lal delas formas
wayyigtol representa una amplia gama de rel aciones sintacticas entre clausulas. Por |o tanto, el
traductor depende del contexto cuando intenta discernir larelacion exacta entre el diverso contendido

de las mencionadas clausulas (83.2.14).
2.2.3a. El wayyiqgtol narra una serie o secuencia de eventos que ocurrieron en el pasado. Esta funcion
presentalaprincipa linea narrativadel discurso.

UPL)m Xiap) -lbm Fue, pues, y llegando, espigd en el campo. (Rut 2.3)

173
=17 Uk © npy  Entoncescay6 fuego de El Sefior, y consumi6 el holocausto. (1 R 18.38)

79 YR PR M)
Rut 1.22 figura como un ejemplo de la necesidad de analizar el contexto amplio. En este versiculo, 2WN1

aparentemente resume o recapitulalos eventos de 1.6-21; es decir, no adelanta la narracion. A lavez,

el verso coloca la entrada de | os protagonistas en Belén justamente en el centro de lalinea narrativa.
Las dos referencias al mismo evento en 1.19 ocurren dentro de cldusul as circunstanciales. Observe los

paraelos verbales estrechos que unen 1.6 y 1.21.

2.2.3b. Al inicio de un bloque narrativo, una clausula circunstancial anterior modifica el wayyiqtol . En su
momento, %771 introduce esta clausula. La secuencia®ii}] + clausulacircunstancial + el wayyigtol
introduce una nueva seccion, etapa o escena dentro de la narracion. Muchas veces logra este objetivo a
través de un cambio de tiempo (Gén 22.4) o circunstancia (2 Sam 10.1). Esta construccion se realiza
por encima del nivel de la clausula. Ellaindica unatransicién en la narracion; muchas veces no sera

traducida.
NN 12 OR N Después de esto, acontecié que murio € rey de los hijos de Amén. (2 Sam
iy T 1Y
Xiyo) suivouia njsn Al tercer diaalz6 Abraham sus ojos. (Gén 22.4)

PIYNR DTN
2.2.3c. El wayyiqtol puede referirse aun evento anterior (pluscuamperfecto), explicitamente (Ex 4.19;
véanse. 4.11-12) o por inferenciaa partir del contexto Ejemplos: Jerico habia sido destruido [Jos 7.1].
A lo mejor Laban no interrumpi las nupcias de su hija (Gén 29.24).
T DR M0 R Ahora, e Sefior habia dicho aMoisés. (Ex 4.19)

79917NK A 127 17y Y Labén habia dado su sierva Zilpaasu hijaLea por criada. (Gen 29.24)

in2 AR57 inpow
oY
... X7ty 732 oy Peroloshijosde Israel cometieron una prevaricacion ... porque Acan habia
XQTRTARY redo ... (Jos7.1)



12 127
2.2.3d. A vecesel wayyigtol es epexegético; es decir, explica o plantea de nuevo el wayyiqtol anterior. Rut
2.3b aclara que Rut no se habia establecido laintencion de recoger espigas en €l campo de Booz.
NPT Tapn pm Y aconteci6 que aquella parte del campo era de Booz. (Rut 2.3)

WY nTwa

2.2.4. Lasconjugaciones volicionales indican el deseo de la persona que habla. El cohortativo (primera
persona), el imperativo (segunda persona) y el yusivo (tercera persona) indican laintencion, el deseo o
la determinacion del actor. El contexto define si la declaracion en cuestion es un mandato, un deseo o
unasolicitud. Los elemento del contexto incluyen la situacién y clase social de los actoresy €l
significado del verbo. Solamente el imperativo tiene sus propias formas. El cohortativo y el yusivo
difieren del yigtol en pocas formas.
X1 es un indicador gramético que puede seguir después de todas las tres formas volicionales. Esta
particulaindica que laformaverbal esvolicional. No significa‘por favor’ o ‘ruego’. También puedeir
detras de un imperativo introductorio, usualmente j|17.'t, X12, DI y ocasionamente 277°. Este tltimo
verbo parece introducir laaccion principal (82.2.4d).

7@‘? 0 omp Levantate, y vamonos. (Jue 19.28)

=375 303 905 iVenid, aclamemos alegremente al Sefior! (Sal 95.1)

2.2.4a. El cohortativoeslaformavoliciona de la primera persona. Puede ocurrir en asociacién con la il
cohortativa, pero esta particula no define laforma. Al contrario, el cohortativo se puede ver idéntico a
yigtol, de manera que su presencia se puede discernir exclusivamente por medio del contexto. Por
gjemplo, Gén 12.2 presenta el verbo 777X\,

2T 09 Joywy Y haré de ti unanacion grande, y te bendeciré, y engrandeceré tu nombre, y

]DW ﬂ??}t{] 1972 seras bendicion. (Gén 12.2)
(2) Laintencién o determinacién eslafuncion bésica del cohortativo. Mediante el verbo, €l sujeto declara
su determinacion de realizar alguna accion (véase Gén 12.2, arriba).
=953 qviT 218y Peroyoy e muchacho iremoshastaali y adoraremos, y volveremos a
e o L vosotros. (Gén 22.5)

MIAYN 717277y
DR 1AW
Un sentido de obligacion acompafia el cohortativo de maneraimplicita. En Deut 13.3 €l falso profeta
declara que e pueblo debe adorar a otros dioses, ya que la sefid se realiz6 como él preveia.
o0 9R ON oY1 Vamosen pos de dioses gienos. (Deut 13.3[13.2)])

ARRIEH
(2) Propdsito. Un cohortativo que valigado a unaformavolicional anterior através de la conjuncion 1 es

frecuentementetélica. Este nombre se deriva del sustantivo griego telos, que significa propésito,
objetivo o resultado. Esta funcion se discierne mediante el contexto y larelacion que existe entre las
acciones o estados que |os verbos describe; véase Sal 119.17 (82.2.4c[1]).

w0 NJ'HD‘??; Iréa campo para recoger espigas. (Rut 2.2)



ey
=55°K) %9 x0Ty Y tréemelo para que coma. (Gen 27.4)
2.2.4b.  El yusivo es el verbo volicional de latercera persona. Sus usos van paralelo alos del cohortativo. El
yusivo expresa un mandato o deseo que se expresa indirectamente con respecto a su complemento.
Implica un sentido de obligacion (82.2.48[1]). Su formadifiere a yigtol solamente en los verbos 111-77 y
los verbos huecos (@ 77, véase el imperfecto, 072?). El contexto, incluyendo €l significado del mismo
verbo, define si es yusivo o indicativo, especialmente en la poesiay |las oraciones.
(1) Laintencion o determinacion frecuentemente gjerce una fuerzaimperatival (Deut 20.5), la que puede
ser dirigida hacia una persona de estatus superior (Gén 41.33).
WK 7 yaD R0 Provéase ahora Faradon de un varon ... paraque lo pongasobre latierrade
. o ewin. Egipto. (Gén 41.
paxy g SOPO- (G4

Q7Xn
ms;p? J'Wj] T?: Vaya para que se vuelvaa su casa. (Deut 20.5)
(2) El yusivo puede expresar un deseo o una solicitud, particularmente en el contexto de bendicionesy
maldiciones.
n .73:-‘7&] 12IR0 Viva Rubén, y no muera. (Deut 33.6)
(3) El yusivo puede expresar €l propésito cuando va después de un verbo volicional (véanse los dos
gemplos del [1], arriba).
(4) El yusivo ocasionalmente aparece donde el contexto parece exigir un imperfecto. Esto se podria deber a
confusion entre laformadel yigtol y ladel yusivo.
In R OO0 j?ja El Sefior tellevard ati y atu rey. (Deut 28.36)

13707 NY)
"IN IOR AW Tu indignacion se apartdy me has consolado. (Isa 12.1)
2.2.4c. El imperativo es laforma apropiada para los mandatos de la segunda persona. No se usa para

expresar prohibiciones (mandatos negativos). Al contrario, el mandato negativo utiIiza%_I o X 9 més
el yigtol (82.2.2b[2]). Esta forma oscila entre los conceptos de mandato y permiso.
(1) El mandato frecuentemente se dirige hacia una persona de estatus inferior. Alternativamente, es una
expresion humanahacia Dios (Sal 119.17).
M IAWR 737 TRV Ahora, pues, he aqui tu mujer; tomala, y vete. (Gén 12.19)

12
nx j’?':m:-) Escribete todas las palabras. (Jer 30.2)
02373773
R 2P Haz bien atu servo; que viva, y guarde tu palabra. (Sal 119.17)
TRTIRER)

(2) El permisoocurre ante una solicitud o cohortativo.
TR PR 7 Seacomo fuere, yo correré. Entoncesledijo: Corre. (2 Sam 18.23)



IGRRY,
U75 X ... XI™7729R Iré... y recogeré espigas. Y ellalerespondio: Ve, hijamia. (Rut 2.2)

gl ,‘? TMRP .
na
2.2.4d.  Algunosimperativos preceden o introducen otros imperativos con particular regularidad. Las
diversasformas deD%? y jf?.'t figuran entre estos verbos (82.3). Los dos tienden aiir delante de verbos
de mocidn (1 Sam 15.6). Su funcion parece ser introductoria; es decir, introducen una accién principal
gue asume cierta mocion preexistente en lugar de indicar una accion independiente y prominente en si.
En 1 Sam 15.6, los ceneos o podrian apartarse a menos que yaestuvieran en mocion.
aniv 3’77 0Ip Levantate, y matalos. (Jue 8.20)

195 AR oxy Y dijo Sadl: jldos, apartaosy salid ... ! (1 Sam 15.6)

LEmERIo)
A pesar de esta explicacion de la funcion introductoria de estos verbos, hay pasajes donde un imperativo
introductorio parece funcionar ‘literalmente’. Esto se ve particularmente con €l verbo 0%?. En Gén

21.16, por gemplo, Hagar estaba sentada, asi que el mandato de levantarse en 21.18 parece ser literal.
"YIT-NN Rl omp  Levantate, alzaa muchacho. (Gen 21.18)

2.24e.  Un imperétivo gue esta ligado a unaformavolicional anterior por medio de la conjuncién vav puede
ser télico; de ser asi, expresa propdsito o resultado.
T 7’773&1 0Ky Ye bendeciré, y engrandeceré tu nombre, para que seas una bendicion.

aomamy (G012

2.2.5. El participio (el verbo adjetival) comparte con el adjetivo las funciones atributiva, sustantivaday
predicativa (81.7.1-3). A diferenciadel adjetivo, puede ocurrir con complementos, pues es de
naturaleza verbal (82.2.5d; véase 81.5.1b[1]). Ta y como €l adjetivo, el género y nimero del participio
van de acuerdo con la palabra que éste modifica. Con pocas excepciones, el verbo de estado no produce
un participio. Esto es|6gico, dado que las dos formas son de natural eza adjetival .

2.2.5a. El participio atributivo sigue después del sustantivo. Su estado de definicion esidéntico a estado de
sustantivo. Esta forma frecuentemente funciona como cléusularelativa.

JX3I7 W17 e criado, el que estaba sobre los segadores (Rut 2.6; D3XIP1] es
alp ke -by sustantival.)
o°N2T 0°9RYn  |os mensgjeros que vienen a Jerusalén (Jer 27.3)
apd7Ela)
2.2.5b.  El participio predicativo usuamente es indefinido. Puede ir delante de o después de un sustantivo o

pronombre (véase Jue 1.24, XX " [§2.2.5¢]). También puede modificar el sujeto no expresado de un
verbo finito (1 Cr 12.40). Este participio funciona de manerasimilar al verbo finito. El contexto aveces
implica un significado continuo o iterado.
IR OIRTIR MR Y é respondio: Ando buscando a mis hermanos. Te ruego que me digas
ddénde andan apacentando. (Gén 37.16)



7D 7 XITATAT
Rl lahy|
™7%5 Yy ojy  Acechae impiod justo, y procura matarlo. (Sal 37.32)

imrng? Ypam

2.2.5c. El participio sustantival funciona como otros sustantivos y clausulas rel ativas indefinidas (véase Rut

2.6 en §2.2.53).
UOR M W Y los que espiaban vieron a un hombre que salia de la ciudad. (Jue 1.24;

YT RE P RX > es predicativo [§2.2.5b])

57 nRYIH TR QLR el que cierrasu oido al clamor del pobre (Prov 21.13; este participio es
comun en los Proverbios.)

2.2.5d.  El participo que corresponde a estas funciones puede ir acompariado por un complemento directo o

indirecto (véase Jue 1.24 [RXV]; 1 Sam 3.11; Jer 27.3; Sal 37.32; Prov 21.13; Rut 2.6 [estos versiculos
aparecen en los g emplos, arriba)). Los mencionados complementos pueden ser sustantivos o sufijos
pronominales.

139‘ 90 IR 0D Porque yo soy el Sefior, el que te sana. (Ex 15.26)

2.2.6. El infinitivo constructo (sustantivo verbal) ocurre frecuentemente en asociacién con las preposiciones,

principal mente con 9. También aparece sin preposiciones para expresar las mismas funciones. Como
sustantivo verbal, €l infinitivo constructo puede servir como el sujeto de una clausula, normalmente una
clausula nominal (82.2.6d).

2.2.6a. El infinitivo constructo no tiene persona, género o nimero. Si el sujeto de este infinitivo es nominal,

el sustantivo va después del infinitivo. Si e sujeto es un pronombre, un pronombre conectado al
infinitivo indica el sujeto. Ocasionalmente, el sujeto se vuelve obvio en € contexto, o que eliminala
necesidad del sufijo (Gén 25.26).

NR 927 50 o3 o0 Y acontecio que cuando ceso él de hablar todas estas palabras ... (NUm

o83 gy 0%
T Qw12 poy) Y eralsaac de edad de sesenta afios cuando ellalos dio aluz. (Gen 25.26)

on'X N773
Cuando € infinitivo es complementario, télico o gerundivio, su sujeto es el mismo como € sujeto del
verbo principal. En consecuencia, un sufijo pronominal es el complemento del infinitivo.
]1773 SHR 07 0jy Desde este dia comenzaré a engrandecerte. (Jos 3.7); €l Sefior engrandecera
T ~ aJosué.
7 Habsanh m° X Porque El Sefior no me quieredejar ir con vosotros. (NUm 22.13); €l sufijo

anloy, es el complemento directo de’}_’m’? y €l sujeto de]ﬁf}?.

El complemento directo nominal sigue después del infinitivo. Usualmente NR va delante del complemento

directo.
737°"NX Jon) Y ellafueaconsultar al Sefior. (Gén 25.22)



2.2.6b.  En coordinacion con las preposiciones, € infinitivo constructo ocurre en todas las clases de
clausulas subordinadas de que se caracterizan por su uso de la proposicion, incluyendo las temporales y

causales. Esta construccion con frecuencia sigue después de *i771 01777).
07K XA ) Y acontecio que cuando entrd Abram en Egipto ... (Gén 12.14)
plehmkte
DOIXAN DONRYD - cuando salisteis de Egipto ... (Jos 2.10)
invn vi9=T7150 Ox - después que Lot seaparté ded ... (Gen 13.14)
2.2.6¢c. Enlaclausulatélica, € infinitivo con frecuencia esta introducido por Do ]7_33_7? (83.3.7).
iR 9% Wwnh - por librarlo asi de susmanos ... (Gén 37.22)
arn
M7 ... TNV Yoestaba... paradeclararos ... (Deut 5.5)
an,
2.2.6d. Conforme a su funcion de complemento verbal, el infinitivo constructo ‘completa’ ciertos palabras
gue en si no precisan la accion bajo consideracion: 5y poder’, 7797 “concluir’, ‘terminar’, 271
‘cesar’, ‘degjar de’, 07, *hacer de nuevo’, ‘hacer otravez', ‘repetir’ . Frecuentemente % introduce e
infinitivo, aunque esta preposicion no es un requisito gramatico.
772 YR M e Y e Sefior sefue, luego que acabd de hablar a Abraham. (Gén 18.33)
D77R2K 1277
Xj29 Jwn 5 9 x5y Y no podiaMoisésentrar en el tabernéculo. (Ex 40.35)
0RO
En otras combinaciones de palabras, €l verbo finito modifica el infinitivo constructo. En tales casos, €

infinitivo funciona como el verbo principal (véase §2.3.2).
niRTS papog Bienhasvisto. (Jer 1.12)

nawh "1v197 DRI Y € cananeo persistia en habitar en aguellatierra. (Jue 1.27)
nX I3 7IR2
2.2.6e.  El infinitivo constructo gerundivio también explicalo que el verbo principal implica. Esta
especificacion puede ser positiva o negativa; el caso negativo emplea >R727 (Lev. 20.4). El infinitivo
constructo gerundivio ocurre frecuentemente con 5.
=17° R0 13]73‘7 ... paraque temas al Sefior tu Dios, guardando todos sus estatutos. (Deut
1Y TN
™ PIT227IY
MR T aNg g He aqui el hombre es como uno de nosotros, sabiendo el bien'y el mal. (Gén

Y71 230 NYTY 8N



oy 373”?3]2 D?UU axy Y s el pueblo delatierracerrare us 0jos ... parano matarle ... (Lev 20.4)

- DPYTIR PR
N’ R oRPaY
2.2.6f. El infinitivo constructo puede ser €l sujeto de una oracién gramatical sin verbo. Esto ocurre
particularmente con las expresiones 210 y 230 N7,
AANI9-5Y naw™ 23y Meor esvivir enun rincon del terrado ... (Prov 21.9)
o7x8g Ny 2in=x'> No esbueno que el hombre esté solo. (Gén 2.18)
729

2.2.69. Lasexpresiones ’I-j’?a y ’ﬂ‘?ﬁ? sirven para convertir €l infinito constructo en unanegacion.
maWA= 117 Anyio  Cuidate de no olvidarte del Sefior tu Dios, no cumpliendo sus
cl S T 2T mandamientos. (Deut 8.11)
T OR MR

YNNI Y N7
>R T A=y -+ hastaque no quedo ninguno. (2 R 10.11)
W
2.2.7. Lafuncion principal del infinitivo absoluto es fortalecer o aumentar lafuerza del verbo principal de
varias maneras. Este infinitivo usualmente va delante del verbo principal; a contrario, sigue después de
un imperativo o participio. No ocurre con sufijos ni preposiciones; en € latin, la palabra absolutus
significa’libre’, ‘independiente’.
2.2.7a. Cas siempred infinitivo absoluto adverbial fortalece e verbo principal. El infinitivo y el verbo
principal son formas del mismo tema. El matiz exacto del mencionado fortal ecimiento depende del
significado del tema, € contexto y la conjugacion que se usa.
YR Y Guardad cuidadosamente |os mandamientos del Sefior vuestro Dios. (Deut

2y nignny 0
BRI
TANRY %2R 2777  iTehetraido para que maldigas amis enemigos, y he aqui sigues
o=t - T Y | -
112 5372 7 bendiciéndoles! (NUm 23.11)

2.2.7b.  El infinitivo absoluto verbal funciona como un verbo independiente. usualmente es volicional, en
particular imperatival. El matiz preciso depende del contexto.
-vay penD) 7100 Vey lavate siete veces en el Jordan. (2 R 5.10)
[ERERaRAE)
navs o -nx 9w Guardael diade reposo para santificarlo. (Deut 5.12)
76 fr
a7 3 0w Biox  iComamos y bebamos, porque mafiana moriremos! (Isa22.13)

mn3
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2.3.2.

2.3.2a

2.3 El jendiadis verbal

2.3 Tanto los verbos como |os sustantivos (81.8.3) aparecen en aquellarelacion que sellama jendiadis.
Cuando se trata de dos verbos, se llama jendiadis verbal. Existen dos formas bésicas de jendiadis
verbal en HB: paralelo y adverbial. Los dos tipos se diferencian segiin el significado de los dos verbos.

En € jendiadis paralelo, los dos verbos van conectados por 1. El jendiadis paralelo describe aspectos
traslapados, integrales o complementarios de un solo evento. Lainterpretacion de un jendiadis paralelo
requiere que € lector considere la manera en que cada porcion contribuye al significado conjunto.

NIV OART OIX) Yo soy yavigjo y lleno de canas. (1 Sam 12.2)
T,—"%{ M WRn 03 Porque el Sefior tu Dios habia endurecido su espiritu, y obstinado su
c e ___ corazon. (Deut 2.30)
YRR MINTIY
123770y
“17IRTNNR 70277 Y el Sefior ha bendecido mucho ami amo, y é se ha engrandecido; y le ha
1]7'73371 173%?] N dado ovejas. (Gén 24.35)
XX
L os verbos de declaracion hablada (ejemplos: 7712, 727, 111V, XOP?) parecen participar in esta clase de
jendiadis. Se puede observar un patrén regular: 10s verbos aparte de AR usua mente estan seguidos
por unaformade X, incluyendo el gal, infinitivo constructo 7’ mzb
=KX Tn1yy Y elahablaraydira. (Deut 25.9)
UMY N ) 7270y Y é habld diciendo: jOid! (2 R 18.28)
Y =y oy 1797 Entonces el pueblo murmurd contra Moises, y dijo: ¢Qué hemos de beber?
T 7 NNy (Ex 15.24)

Cuando dos verbos conectados por 1 forman una sola unidad, se llamajendiadis adverbial. El primer
verbo modifica el segundo de manera adverbial. Las formas verbal es usualmente comparten lamisma
persona, e mismo género y e mismo nimero. Algunos ocurren también con infinitivos constructos
(82.2.6¢).

Los verbos que forman parte del jendiadis adverbial con frecuencia siguen a continuacion.

‘J‘?ﬂ (‘continuar’, *aumentar’) con formas paralelas

abille) -.[’?',-‘ 0°7 %3 Porque el mar seiba embraveciendo masy mas. (Jon 1.11, 13)
-Ijlm nnaR yo* Y Abram partio de ali, caminando y yendo hacia el Neguev. (Géen 12.9)
12337 ¥Io])

A0 (“hacer de nuevo’, ‘hacer otravez', ‘repetir’ en hifil); ocurrecono sin 5,7V, 0 ambas palabras;

también aparece con € infinitivo constructo.
MR D772k A9 Abraham tomé otra mujer. (Gen 25.1)

T



W R MR Y el Sefior volvié a llamar otra veza Samuel. (1 Sam 3.6)
DN

A7 (“hacer algo rapidamente’, ‘apurarse’ en piel; también ocurre con € infinitivo constructo.
in'R NipyD qonyy Y éstesedio prisa aprepararlo. (Gén 18.7)

= nonT oy Dateprisa, escépate ala (Gen 19.22)

1127 (“hacer mucho’, ‘hacer en extremo’, 0 ‘hacer a exceso’ en hifil; usualmente ocurre con formas
paralelas.
19270 127n-5x  No hablen tanto. (1 Sam 2.3)

W (‘ hacer de nuevo', ‘volver ahacer’, ‘repetir’); ocurre con formas paralelas (véase 0°).
29y qyy  Vuelveaacostarte. (1 Sam 3.6)

N wﬁ li7kh Y volvié apasar ali lanoche. (Jue 19.7)

DOV (‘ hacer temprano en e dia’, ‘ madrugarse para hacer’ en hifil); ocurre con formas paraléelas.
N2 22 0772K DY Y Abraham se levant6 muy de mafiana, y enalbardd su asno. (Gén 22.3)

M 23 IR W agN
2X°NM "p 2203y Levantandote de mafiana, ponte delante de Faraon. (Ex 8.16 = 9.13)

1'Y79°17
2.3.2b. Cadaapariencia de estos verbos debe ser analizado para definir s es 0 no es un jendiadis. Por
gjemplo, en Gén 14.7 12W'?) probablemente significa‘volver @ en términos geogréficos, a pesar de que
vaseguido por un verbo de movimiento. Esto se discierne por el contexto geogréfico de la campafia
militar que estd narrada en el pasgje.
TY-OR IR 2% 127y Y volvierony vinieron a En-mispat. (Gén 14.7)

VRYN
2.3.2c.  Otros verbos también figuran como en el jendiadis verbal.
DE'P'DN v Ixiy»y Y € pueblollord en voz alta. (Jue 2.4)

12327
N3] 3773 ynY  Entendiendo lo cual Urias, huyé atemorizado. (Jer 26.21)

27
2.4 El complemento verbal
2.4 El complemento verbal. El sustantivo complementa o modificael verbo en dos maneras basicas.
Primero, sirve como un complemento verbal, directo o indirecto. Esta funcion contemplatambién e
uso del complemento verbal como el complemento de una preposicion y como adverbio. Una clausula
entera puede ser un complemento verbal. Este fendmeno figura usualmente en discurso indirecto
(81.5.44[3]) o paraindicar propdsito o resultado (§2.2.6b, 3.3.7).
2.4.1. El complemento directo esta afectado directamente por la accion de un verbo transitivo. El
complemento indirecto esta afectado por esta misma accion através de otra persona u otro objeto.



24.1a. El complemento directo indefinido no aparece ‘marcado’ (1 R 11.31a). El complemento directo
definido puede ir precedido por N, e ‘signo acusativo’, también conocido como €l ‘signo del
complemento directo’ (1 R 11.31b). Frecuentemente esta particula esta ausente, especialmente en la
poesia (Jer 14.10). El complemento indirecto normal mente aparece introducido por o (1R 11.31; ]?).
.. DOYIR TRy Toma parati diez pedazos. (1 R 11.31a)

TR
7y nX :[‘7 'np1) Y ati tedarélosdieztribus. (1 R 11.31b)

ageniiy]
N3P ARY T POM El se acordara ahora de su maldad y castigara sus pecados. (Jer 14.10)

QDR V7 01y
2.4.1b. Lostérminostécnicos ‘directo’ e ‘indirecto’ traslapan en la préactica, debido alas diferencias entre €l
espanol y HB. Donde HB emplea una preposicion paraintroducir el complemento directo de ciertos
verbos, el espafiol puede optar por un complemento directo convencional (véase §1.5.1b[1-4]).

Y121y YR Jv°  Por cuanto me han dejado, y han adorado a Astoret ... (1 R 11.33)

N7 AYY? MAYR
2.4.2. El complemento ‘adverbial’ seve parecido al complemento directo, pero debe ser introducido por una

preposicion en e espafiol. Aparece con verbos transitivos y transitivos. Existen varias clases.
2.4.2a. Objetivo o meta. EI complemento adverbial més coman ocurre con verbos de movimiento haciaun

objetivo. Aparece sin 17 locativa o una preposicion. El traductor suple‘a o ‘hacia’.
ayva=59y 77 AWy Y volvio David contodo €l pueblo a Jerusalén. (2 Sam 12.31)

alpli7g i)
72 37 77m) Y elladescendioalaera. (Rut 3.6)

0% X2 72 Y huyo a Egipto. (Jer 26.21)
2.4.2b.  El acusativo cognado es frecuente en BH. En esta configuracion, €l verbo y el complemento
comparten un mismo tema. El traductor acude al paréfrasis.

1n5n oion  Literdmente: Sofiamos un suefio. Traducido: Tuvimos un suefio; Sofiamos
T “ con...(Gén41.11)

TR ava I ) Literamente: Y plagd € Sefior al pueblo con una plaga muy grande.

7'XRn1 39 Traducido: E hirio el Sefior a pueblo con una plaga muy grande. (NUm
7T 11.33)
2.4.2c.  El complemento material presentaun el material del cual o mediante el cual algo se ha hecho.
7120 DiNSY 01K De piedras enterasedificaras el atar del Sefior tu Dios. (Deut 27.6)
T mATRTIN
77
2.4.3. Lapreposicion 2 masun sufijo pronominal que va de acuerdo con el sujeto en términos de persona,
género y nimero puede seguir después de casi cualquier formaverbal. Es particularmente comun



24.4.

después del imperativo. Su funcién no es del todo evidente. A veces, parece subrayar €l sujeto como €l
actor de la accion; por ggemplo, ‘éste y ningun otro’ (Ezeq 12.5, 7). Por otro lado, Moisés no hizo el
arca con sus propias manos (Deut 10.1).
~pa T7™n oYy Delante de sus ojos abre paso td (y ningln otro) por entre lapared. (Ezeq
.= H T -2 W e T 125)
’].7"3:7733“ 2ny32y Y alatarde abri paso yo (y ningln otro) por entre la pared con mi propia
772 P2 mano. (Ezeq 12.7)
n'me j‘?-‘pog Labrate dos tablas de piedra ... y hazte un arcade madera. (Deut 10.1)
12000 ... 1Y
TY Y
A veces el contexto sugiere un significado reflexivo.
%y 119 9321 727 Vamos, edifiquémonos unaciudad. (Gén 11.4)
037 yyyn XS No hagéis para vuestro uso ... (Ex 20.23)
El uso anterior es diferente del complemento indirecto, & que usualmente esta introducido por la

preposicion . En Gén 15.10 §7 serefiere al Sefior no a Abram. La conexion se discierne através de o7

en el verso que precede.
S 7 . b i Tréeme... y letrgo ... (Gén 15.9 ... 10)

i1 locativa va sufijada a un grupo reducido de sustantivos genéricos y nombres propios paraindicar
movimiento hacia algo o0 mocion en sentido de algo.
°12 niny ,-;‘?m Estos son los nombres de los hijos de Israel que entraron en Egipto. (Ex 1.1)

0°X2T 2XY?
a0
" MR7 8L Y losamorreos acosaron alos hijos de Dan hasta el monte. (Jue 1.34)

g3 777N
3LA SINTAXISDE LA CLASULA

La clausula es un grupo de palabras que incluye un sujeto (un tema) y un predicado (un comentario o
agregado respecto al tema). El sujeto puede ser un sustantivo, una frase sustantival, un pronombre
(independiente, sufijo, o afijo verbal), un sustantivo adjetival (o participio) o un infinitivo constructo.
El comentario o agregado puede ser un verbo; también puede ser un sustantivo, un adjetivo (participio)
o una frase preposiciona. Una cldusula puede ir tan ligada a otra clausula dentro de una frase
gramatical mayor (dependiente/subordinada) que pierde la capacidad de existir independientemente.
También una cldusula puede ser relativamente independiente.

L a seccién que sigue a continuacién contempla la clausulanominal (sin verbo) en HB (83.1), la

clausula que estaintroducida por 1 (83.2), y la clausula que esta introducida por conjunciones mas alla

de (83.3). Las mencionadas categorias traslapan, pues la clausulanominal puede ser asindética (sin
conjuncion) o sindética (unida a la cldusula anterior através de una conjuncion.
3.1 Laclausula nominal



3.1 La clausula nominal presenta un sujeto y un predicado no verbal. El predicado identifica, clasifica
0 describe el sujeto. Losroles respectivos del sujeto y del predicado pueden ser establecidos con
precision solamente através del contexto. Frecuentemente el contexto no aportainformacion adecuada
para pronunciar con certidumbre, particularmente porque el predicado puede ser cualquier elemento
gramatical que no seaverbal (sustantivo, adjetivo, participio, frase preposicional, adverbio).
3.1.1. Laclausulanominal identifica el sujeto, declarando quien o que é/ellaes; o clasifica (describe) el
sujeto, asignandolo a un grupo mayor (mas genérico).
3.1.1a. El predicado definido usualmente identifica el sujeto. El orden de |as palabras tiende a ser sujeto-
predicado.
777 1 Yo soy e Sefor. (Lev 18.5, 6)
oKy Jipy 31 gox  Estos, pues, son los hijos de Esal, y sus jefes. (Gén 36.19)
DI
3.1.1b. El predicado indefinido usualmente clasifica el sujeto. El orden de las palabras usual mente es
predicado-sujeto; véase ‘el adjetivo predicado’, 81.7.2. El orden de las palabras no es tan regular como
en otras clausulas de identificacion. El orden varia particularmente cuando la clausula es disyuntiva

(Gén 37.24; 83.2.2).
T 02 iLoado sea el Sefior! (Rut 4.14)

X7 Xy El esinmundo. (Lev 13.36)
P mjag) Perolacisternaestabavacia (Gen 37.24)

Cuando €l sujeto es un infinitivo, el mismo orden aparece con frecuencia. (82.2.6d).
o787 N 2iv~X'H  Noesbueno que el hombre esté solo. (Gén 2.18) Literalmente: El estar solo

§775 del hombre no es bueno.
3.1.1c. Cuaquier deestas c-Ié\usuIas puede ostentar un pronombre suplementario sin articulo o ‘ pronombre
predicado’. Este pronombre aparece en la tercera persona (X717, X°77) 0 como demostrativo (7], NX T
H‘? X). En clausulas de clasificacion, el pronombre usual mente se ubica después de ambos predicado y
sujeto (Gén 34.21).
o7 %87 X7 M El Sefior esDios arribaen el cielo. (Deut 4.39)
2y oMEa
inma X7 > El Sefor es su heredad. (Deut 10.9)
OOV TORT OowaR; Estosvarones son pacificos con nosotros. (Gén 34.21)

11X 07
Este pronombre puede parecer ‘enfético’. Sin embargo, el énfasis depende del contexto no del mismo
pronombre. Por gjemplo, Jos 22.34 presenta una simple confesion de fe. No se menciona a otros dioses.
Al contrario, en 1 R 18.39 € pueblo escoge a Sefior y rechaza a Baal.
o o8 M iEl Sefor es Dios! (Jos 22.34)

07 ORI RIT T iEl Sefior—no Baal—es Dios! (1 R 18.39)



3.11d. Cuando? 3o OV es el sujeto de una clausulanominal, esta palabra usualmente dainicio ala
clausula. Esto ocurre independientemente de la naturaleza (identificacion o clasificacion) de la clausula
(véase 1sa 40.6-7).
‘[‘773’17}{ UPR7 auy Y e nombre de aquel varon eraElimelec, y el de su mujer, Noemi; y los
DW] ny] ﬁﬂVjN DW] nombres de sus hijos eran Mahlén y Quelion. (Rut 1.2)

1979 Vo ™33 WY
¥n TpanHy Todacarneeshierba (Isa40.6)
oy g oy Ciertamente como hierbaes el pueblo. (1sa40.7)

3.1.2. Similar a comportamiento de la clausula verbal, la clausula nominal puede ocurrir en € discurso
indirecto como e complemento de verbos de reconocimiento, percepcion, emocion, o declaracion
(83.3.5a). Usuamente®d introduce la clausula. Ella describe |o que esta conocido, reconocido,
percibido o declarado. El contexto define el marco temporal de la predicacion.

M2 PIIW R Y vio su amo que el Sefior estaba con él. (Gén 39.3)

1R
3.1.3. El aspecto temporal de laclausulanominal. La clausula nominal no posee un verbo finito. Por o
tanto, el lector discierne el tiempo de la accion o estado netamente através del contexto.
3.1.3a. El marco temporal es presente cuando la clausularefiere aunacircunstancia en el presente (Gén
42.11; Lev 13.36, arriba) o afirma unarealidad que es cierta proverbialmente o universalmente. Este
fendmeno se da con frecuencia en los Proverbios.
=970 N2 vyn-2in Meor eslo poco con el temor del Sefior. (Prov 15.16)

3.1.3b. Cuando laclausula estéd anclada en la narrativa, el marco temporal es presente (Gen 37.24).
< R 729 onaRy Y Abramera muy rico. (Gen 13.2)

3.1.3c. Laclausulanominal futura no es comin. Se encuentra particularmente en las oracionesy las
bendiciones (Rut 4.14 en 83.1.1b).

3.2 LaclausulaY-inicial
3.2 Laclausula Y-inicial. Unadistincion importante en la narrativa biblica gira alrededor de laforma a

laque al inicio de una clausula esta prefijada. La pregunta diagnéstica apropiadaes: ¢) se adhiereaun
verbo o aunaformano verba ? Esta distincion indicalafuncién general de la clausula; puede indicar

también su macroestructura. 1 a inicio de una cldusula une dos cldusulas. Lamanera en que se traduce
depende totalmente de larelacién que existe entre el contenido de las dos clausulas.

3.21. 1+ verbo. Unaclausulague empiezacon 1 + verbo se relaciona ala clausula anterior de manera
conjuntiva o secuencial. Esta relacion puede expresarse en términos de lalogica o la cronol ogia
3.21a. El wayyiqtol iniciaunaclausulaen virtud de su forma. El orden de las palabras en las clausulas
principales que forman la narrativa es verbo-sujeto-complemento. La cadena wayyiqtol perfilalos
eventos principales de la historia que se narra (82.2.3a).
92 7771 ... M opN Y Jo_néssele\’/anté ... ydescendio aJope ... y hallé unanave ... y pago su
T 107 . TN pasgjey entro en ella. (Jon 1.3)



RIPD A TN ...
Aquellal que une formas wayyiqtol debe ser traducida de manera que revelalarelacion concrete entre las
clausulas. Laconjuncién ‘y’ no es suficiente. Al inicio de una seccion, no debe ser traducida. Observe
gue este consgj o va en contra de la préacticade este documento; para efectos de la precision técnica, l1a

al inicio de una seccién ha sido traducida mediante la conjuncion 3. En una traduccién corriente, esta
préctica no es pertinente.

3.2.1b. wegatal (82.2.1a).

3.21d. w+ formas volicionales(82.2.49[2]; 2.2.4b[3])

3.2.1e 1My 23] frecuentemente interrumpen e inician secuencias narrativas (17)), proféticasy

didécticas (777)). Cuando estas formas preceden a una clausula circunstancial (82.2.3b), no son
principalmente de naturaleza verbal. Al contrario, ellas funcionan como particulas a nivel del discurso;

indican un cambio en el marco temporal hacia el tiempo pasado (*i77]) o presente/futuro (17217]). La
clausula circunstancial explicitamente vincula los eventos que siguen a los eventos que precedieron.
0°7277 ORI Acgntecié después de estas cosas, que prob6 Dios a Abraham, y le dijo ...
701 oo pwg (O 22D
AN DTN TN
TR
Por otro lado, estas formas son predicativas cuando ostentan un sujeto; véase el segundo ejemplar de
77 en Rut 1.1. Como tal, introducen un cambio de situacion como un evento principal de la narrativa.
En asociacion con laforma 771, BH empleaun pretérito; véase Gén 12.10.
n oY o3 o5 Acontecio en los dias que gobernaban los jueces, que hubo hambre en la

2y7 ) DY W tierra Y fueunvaron ... (Rut 1.1)
- W2 PR3

¥IX2 2y >n  Hubo entonces hambre en latierra. (Gen 12.10) Esta expresion implicaque
7T 7T 7 e hambre era unacircunstancia nueva.

Usualmente 771 introduce una secuencia wayyiqtol. i17:7] introduce € yiqtol, €l wegatal y ocasionalmente
el imperativo.
N1 X377 0¥°2 77777 Enaquel tiempo, dice el Sefior, me llamaras Ishi. (Os 2.18)
vw'sx ’NWPN b
T0R R D M Y cuando te vean los egipcios, diran: Ellaes su mujer. (Gén 12.12)
YN TN 2R
nX'T
Las cinco veces que *i7?] ocurre en €l libro de Jonas ejemplifican sus funciones. A lavez, insinlian una

division del libro en cinco secciones. Sin embargo, esta observacion no significa que *i77] siempre
funciona en este orden del discurso.
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3.2.2.

Vino palabra del Sefior a Jonas.

(1.1)

Y hubo en el mar una tempestad

Introduce el mandato del Sefior y la respuesta de Jonés.

Introduce la escena de alto mar [predicado].

tan grande que ... lanave ...

(1.4)

Y estuvo Jonas en € vientre del

pez ... (2.1)

Y la palabra del Sefior [vino] a

Introduce la escena a interior del pez [predicado].

Introduce el mandato del Sefior y larespuesta de Jonas.

Jonés ... (2.1)

Y acontecio que al salir el sol,

Introduce la Ultima escena (circunstancial).

prepard Dios ... (4.8)

En lanarrativa, las clausulas con 1 + formas no verbales (disyuntivas) sirven un objetivo principal:

establecer que una situacion o evento particular no es consecutiva con respecto ala situacion o evento
anterior. Semejante clausula puede aportar informacion que es necesaria para entender |os eventos de
una narracion. También puede describir situaciones o acciones que son paralelas ala situacion
predominante o, alin, que contrastan con ésta. La clausula disyuntiva puede ser verbal o no verbal. En
la narrativa, estas clausulas frecuentemente tienen participios predicativos o gatal. En ellas, e gatal
comunmente se refiere a eventos que precedieron la narracion principal (‘flashbacks') o bien
condiciones que ocasionan 0 ayudan aexplicar la narracion.

3.2.2a

Laclausula parentética. En lanarrativa, la clausula disyuntiva puede ir delante de una secuencia de

formas wayyiqtol (882.2.3b, 3.2.1a) para poner en orden las condiciones de la narracién. Por lo tanto,
una clausula disyuntiva frecuentemente le alertaa lector que una nueva seccion esta comenzando.

(1) Posicién inicial. En 1 Sam 3.1-3 seis clausulas disyuntivas establecen el escenario del Ilamado del
joven Samuel. En |la presentacion que sigue a continuacion, dos clausulas aposicionales adicionales
estan indicados por €l uso de puntos suspensivos ( ... ). Los eventos de esta historia se presentan con
formas wayyiqtol, empezando con X721 (3.4). Aunque esta cantidad es poco usual, no es nadararo
gue dos o tres clausulas disyuntivas dan inicio a una seccién nueva.

DY WMWY W)
2 P17 MR
w2207 MY 27N

El joven Samuel ministraba al Sefior en presencia de Eli (y la palabra del
Sefior escaseaba en aquellosdias ... ). Y acontecio un dia, que estando Eli
acostado en su aposento. (Sus 0jos comenzaban a oscurecerse.) Y lalampara
de Dios todavia no habia sido apagado. Y Samuel estaba durmiendo en €l



"H¥1 X377 02 o templo del Sefior, donde estaba el arca de Dios. (1 Sam 3.1-3)
' ppa 20w
ning PII 1rY..
0w 2% PR ) ...
20w PRI 172
QY=IYR M 9202
%7 X 1R
Cuando una clausula disyuntiva esta precedida por una clausula circunstancial, la clausula
circunstancia funciona como un componente de la clausula disyuntiva. Esta configuracion se da con

frecuenciaal inicio de una seccion.
0°7277 ORI Aconteci6 después de estas cosas, que probo Dios a Abraham. (Gén 22.1;

n03 00 17?5:‘] -‘1._7.33 véase 1 Sam 3.2, arriba)
DTI"NY
(2) La posicién medial. También a clausula disyuntiva interrumpe la narrativa wayyiqtol , aportando

informacion que anticipa e iluminalo que ha sucedido o esta por suceder. A lavez, lainterrupcion que
esta clausula efecttiale da al narrador una herramienta con la que puede detener e ritmo de una historia
para establecer unavelocidad més lenta. En 1 Sam 3.7, dos clausulas disyuntivas rompen una cadena
de verbos wayyiqtol. Ellas explican por que Samuel no reconocialavoz del Sefior. Israel
eventualmente confio en Samuel como figura profética por que sus profecias predicciones se dieron en
larealidad. (1 Sam 3.19).

Y7 oY PRangy Y Samuel no habia conocido atin a Sefior, ni la palabradel Sefior le habia

Ti?;? a0) MmNy sido revelada. (1 Sam 3.7)

ITTN27 RN
§ny T 930 El Sefior el Sefior estaba con €, y no dej6 caer atierraninguna de sus
1,;;3_17?@ ]7,517_& .17] palabras. (1 Sam 3.19)

XN
(3) Laclausula disyuntiva aparece con frecuencia disminuida en la posicion terminal. Esta clase de
clausulale da un resumen a una porcién de narracion.
51NW na 173373171 Y Mical hijade Sadl nuncatuvo hijos hasta el dia de su muerte. (2 Sam

7Y T A7 IR 0
Anin of

(4) Laclausula disyuntiva frecuentemente empieza con 1 + el sujeto o con un pronombre que esta de
acuerdo con la persona, € géneroy el nimero del verbo (o con lapersonay el género del predicado).
Este pronombre funciona como una particulaal nivel del discurso que’crea laclausuladisyuntiva. La
estructura facilita que el autor le afiada a la narracion informacion parentética. Alternativamente, la
cladusula conecta esta clausula ala que precede sin sugerir que ésta describa el evento que sigue.



3.2.2b.

725 X379 N1 PIX °D  Puessu hermano ha muerto, y € solo ha quedado. (Gén 42.38)
WY
y7-R 5 qy37y  Peroningunacosaentendio e muchacho. (1 Sam 20.39)
RN
La clausula disyuntiva adver sativa frecuentemente establece un contraste entre las respetivas
situaciones y/o acciones de dos protagonistas.
ANy 707y pwny Y Orfabesd asu suegra, mas Rut seaferr aella. (Rut 1.14)
A3 127 NN
Ds-'{b? ,-;33.95. Y Peninatenia hijos, mas Ana no lostenia. (1 Sam 1.2)
D7) PR Y

Estas dos clausulas disyuntivas anticipan el resto de la narracion. Por este motivo, lafuncion de ellas

3.2.2c.

331

traslapa con la de los g emplos parentéticos que hemos visto. Aunque Rut 1.14 es una clausula verbal,
este verso no presenta la accion que sigue inmediatamente en la secuencia. Probablemente Orfa abrazé
aNoemi cuando la besd; pero Rut continué aferrandose a su suegra, de manera que la siguiente accion
de la secuencia (accion pretérita) es el ruego de Noemi para con Rut (X N1). 1 Sam 1.2 augurala
tension venideraentre Peninay Ana (1 Sam 1.6-7).

L os gjemplos que han sido presentados son egjemplares de clausulas disyuntivas incrustadas en la
narrativa. Cabe aclarar que la clausula disyuntiva ocurre en cualquier tipo de prosa. La escasez de estas
cladusulas en la poesia complica la identificacion de ellas en este género. En todos |os gjemplos el marco
temporal de esas formas corresponde al marco temporal de la secuencia verba predominante.
Laclausuladisyuntivaen Lev 4.7b interrumpe el material didactico y ladefinicion de proceso que
aparecen en Lev. 4.3b-12. Esta clausula explica lo que se debe hacer con €l resto de la sangre después
derociar una porcién de ella sobre los cuernos del altar. La forma yigtol mantiene el marco temporal
futuro las formas didécticas wegatal. Aunque se trata de una cladusula disyuntiva, seria un error
interpretarla como un detalle marginal, pues la disposicion de la sangre sacrificial era un asunto de
extrema importancia.

... DTN 17793100 Y el sacerdote pondra de esasangre ... y echara el resto de la sangre del
93 D’_f"?DT nX) becerro a pie del atar del holocausto ... (Lev 4.7)

marn 790070 778w
LTV

3.3 Laclausulaintroducida por otras conjugacionesy particulas
3.3 A continuacion presentamos las clausulas que estan introducidas en el texto por otras conjugaciones
y particulas, en orden alfabético. Cualquier de estas conjugacionesy particulas puede ir precedida por

1. Cuando esto sucede, se trata de una clausula disyuntiva.
ON es frecuentemente condicional.
1997 °n pra-ox S anduviereis en mis decretos ... (Lev 26.3)
T2 YU TYOR S hasde savar alsragl por mi mano, como has dicho ... (Jue 6.36)



R PRI IR
727
3.3.1a. A veces DN introduce una alternativa (espafiol: ‘0"); expresado de manera més especifica, OX aporta
la primera pal abra de |a segunda mitad de una frase gramatical que ofrece dos alternativas. Esta

estructura se llama ‘la pregunta polar’.
WEHAR AR No;  dEresdelos nuestros o de nuestros enemigos? (Jos 5.13)

Wy o1 o7 OaxT  dEresmi hijo Esado no? (Gen 27.21)
il
3.3.1b. ON puede ser privativo/negativo después de un juramento explicito o implicito (X ) aN =
afirmativo).

5y b spyayy Yo hejurado alacasade Eli quelainiquidad delacasade Elf no serd
Y NP7 PNYAY] expiadajamés. (1 Sam 3.14)

1Y 7930770
YN 3
3.3.1c. ONinterrogativaocurre ocasionalmente, en preguntas directas.
'[177317 ’3.7?3: NXD OX ¢Eseste negocio ordenado por mi sefior el rey? (1 R 1.27)
I 0377 1
3.3.1d. DN aseverativo comunica un juramento solemne. El juramento comienza con 77 + un nombre divino
0’77 + un referente humano. El contenido del juramento viene después, introducido por O (con
juramentos de negacion), N ) ON (con juramentos de afirmacion) o °2. En éste Ultimo caso, la palabra
2 normalmente no se traduce (§3.3.5c¢).
npax mne-on Viveed Sefior, que no morira (1 Sam 19.6)
3.3.1e Parainformacién respecto aOR 2 adversativo o contrastante, véase §3.3.5¢.
3.3.2 WWN deriva su matiz exacto de larelacion que une las clausulas que corresponden. Parainformacion
respecto a WX como particularelativa, véase §1.5.4.
3.3.2a WX nominalizante (compérese 3, §3.3.5a) introduce citas indirectas, usualmente después de NY.
WX DX NYnRY v Porque hemos oido que el Sefior hizo secar las aguas del Y am Suf. (Jos
el el izaimi 210)
ko
nR opyTe Riv;g  Nosabiaislo que suelen arrojar desde el muro? (2 Sam 11.20)
2Yn 1N TR
ainn
3.3.2b. WX puede ser causal (compéarese °3, §3.3.5)
WX mb@? 'lb Vete en paz, porque ambos hemos jurado. (1 Sam 20.42)



1y2Y)
NX 17 TWRTT2 Npm Y unanoche e hijo de estamujer murid, porque ellase acosto sobre . (1R

vy ARy Wy Ay T
33.2c. A veces W estdlico.
TYNTNR AR Y harétu d%/cendenciacomo el polvo delatierra; que s alguno puede
YR 1IN 992 contar ... (Gén 13.16)
nime ¥R HI1-oXR
3.3.3. 1137 esunadelas particulas mas numerosas del HB. Ejerce tres funciones principales, mas una

cantidad de otras que no trataremos en esta obra. Latraduccion tradicional ‘he aqui’ no es una
equivalencia adecuada.

3.3.3a. Por ser unaafirmacion de existencia semi-verbal, 7317 generalmente refiere a tiempo presente,
particularmente en citas directas.

IR L. Tl R Donde esta Saratu mujer?’Y € respondio: Aqui en latienda. (Gén 18.9)
27'R2 M7
WX N25-07 I0 Esta eslasangre del pacto que el Sefior ha hecho con vosotros. (Ex 24.8).

DRY 7% N2
3.3.3b.  En combinacién con un pronombre de la primera persona (independiente o sufijado) + un participio,

1317 frecuentemente establece la intencion de un actor de realizar una accion en el futuro inmediato. El
marco temporal funcionaen tornaal punto de vista del narrador o hablador.
227 gty 99°IR 37 Pronto haré yo unacosaen Israel. (1 Sam 3.11)

X2 .
TR2 DN 2130 Y Yo osseguiré ahorita (1 Sam 25.19)

3.3.3c. 1137) es capaz de cambiar de un escena, episodio o momento narrativo ael que sigue. La particula

gecuta esta funcion mediante un cambio en el punto de vista del narrador o actor. 11377) ocurre
frecuentemente en suefios y visiones, con €l mencionado efecto (Gén 41.1-3). Este manera de emplear

13i7] cesa una vez que todos | os protagonistas han sido presentados (vease Gen 41.5-6). 11177] aparece
también en la narrativa para poner en evidencia el punto de vista de un actor (Rut 3.8).

9 N5y 'y o3 Leparecia que estabajunto al rio ... y que del rio subian sietevacas ... y
NSy X7 1) gue tras ellas subian del rio otras siete vacas. (Gén 41.1-3)

737 ... D2 vy
NI N9 yay
.. vy

SR 73 nohyy iY sevolvid, y ahi un mujer estaba acostada a sus pies! (Rut 3.8)
1D 23 N



3.34. YN esd resultado del combinacion de IR y 3. Usua mente es comparativo o temporal; en
contadas situaciones es causal.

3.34a. Pararedlizar unacomparacion, /X3 introduce clausulas que comparan calidad o cantidad.
Frecuentemente 72 introduce el apodosis (Ex 1.12).
12 in°R 2y "Ry Pero cuanto mas|os oprimian, tanto mas se multiplicaban. (Ex 1.12)
027
927 YR W 7Y Sube y toma posesion de €ella, como el Sefior, el Dios de tus padres te ha
icho. (Deut 1.21
Ay vp oy e deno (Pett12)

17
3.34b. Delante del verbo finito, X3 funciona de maneratemporal, smilar a 3 delante del infinitivo
constructo.
2Py’ X2 Ry  Cuando Jacob hubo entrado en Egipto ... (1 Sam 12.8)
oy

199 qYND %3°) Y cuando los camellos acabaron de beber, el hombretomo ... (Gén 24.22)
MR N'AY? 079037
WO
3.34c.  En contadas ocasiones, TR 3 puede ser causal. En NUm 27.13-14, el primer gjemplar es

comparativo; e segundo es causal.
NOPRI ADR AR Y después que la hayas visto, ti también seras reunido atu pueblo, como fue
Y=OR ﬂ&i reunido tu hermano Aarén. Pues fuisteis rebeldes a mi mandato en el
] =% T desierto de Zin. (NUm 27.13-14)
NONI TR ANRT03
YR TN ] IR
1¥772773 72 000N
3.3.5. D usuamente es causal . Sin embargo, esta particula g erce varias funciones adicionales, basadas en la
relacion que existe entre las clausulas que une. En Gén. 38.16, & primer ggemplar de 2 escausdl; €
segundo es nominalizante.
59 D INT 1Ny Entonces aquellos hombres tuvieron temor, cuando fueron Ilevados a casa
O "2 1N de Jose. (Gén 43.18)

in%5 o9 ¥y X' v9  Puesno sabiaque erasu nuera. (Gén 38.16)
N>

3.3.5a. 3 puede ser nominalizante; como tal, esta particulaintroduce d complemento de un verbo de

percepcion, conocimiento o reconocimiento. Esta funcidn se conoce como citaindirecta (véase Gén
38.16, arriba).



213 0%7 YR X7 Y vio Dios que erabueno. (Gen 1.10)
o9 5N 917 Y Seacordaban de queDios erasu refugio. (Sal 78.35)
[aENS
3.3.5b.  Cuando >3 introduce una cita directa, no se traduce.
YAv-NN 0D RN Y €l respondid: Que estas siete corderas tomaras de mi mano. (Gén 21.30)
TR NRR NwII
3.3.5c. 73 aseverativo introduce un juramento (véase §3.3.1d). Como tal, es comun no traducirlo, pues su
funcidn es paralela ala que se presentd en 83.3.5b. Cualquier fuerzalégica o causal se derivadel
contexto. Laparticula®2 sirve solamente para introducir laformulaintroductoriay e juramento.
s ... miNax gy on Vived Sefor delos gjércitos ... que hoy me mostraré a€l. (1 R 18.15)
POR RN 2977

S5 a0 gipys 39 Asi mehagael Sefor, y aun me afiada, que solo la muerte hara separacion
NI 7070 170) entre nosotras dos. (Rut 1.17)

W T
Ocasionamente OX 3 ocurre en un juramento. El contexto define el matiz exacto de esta doble particula.

"3 ORI W0 Vivo yo, dice el Sefior, que si Conias hijo de Joacim rey de Juda fueraanillo

-12 1D MR en mi mano derecha, aun de ali te arrancaria. (Jer 22.24)

T 728 DR
2R 7oy onin
TRDY DWn
07 ON al?-nm_]_: =’y Asi mehagaDiosy aun me afiada, si antes que se ponga €l sol gustare yo
T 3 ’]’C‘).’. 29 pan. (2 Sam 3.35)

alvb e sl at
alujp el
3.3.5d. Cuando °2 gerce unafuncién temporal, normamente serefiere a futuro. Sin embargo, es capaz de
referirse al pasado o al presente. El sujeto puedeir delante de 2.
Al Dj?& q37 %3 Cuando Faradn os responda ... (Ex 7.9)
.'H..'P jgs;.z £ '-‘.1'3] Cuando €l Sefior tu Dioste hayaintroducido en latierra... (Deut 6.10)
PIRTTOR TN

3.3.5e 2 condicional representa una subcategoria de la funcién tempora que hemos visto. Se usa
particularmente en contextos legales (Ex 21.18-19). )
.. DWIR 7277 07y Ademas, s algunosrifiere ... s selevantare ... (Ex 21.18-19)



. 317N
YIR2 7270700 Ay S en latierra hubiere hambre, pestilencia.... (1 R 8.37)
3.3.5f. 72 concesivo concede un punto para avanzar un argumento. Es una clase de clausula condicional.
7PN 5= spR 99 Y aunque dijese: Esperanzatengo ... (Rut 1.12)

3.3.5g. 3 adversativo ocurre particularmente después de expresiones negativas. OX 73 establece un
contraste livianamente més fuerte entre dos clausul as.
09°0 150 11°99Y-R'S  Vuestras murmuraciones no son contranosotros, sino contra el Sefior. (Ex
MDY 72 16.8)
"3 poyyag 1o~k Noasilosmalos, que son como el tamo. (Sal 1.4; compérese 1.2)
Y 297K

3.3.5h. 72 resultativo va después de una pregunta y niega que cierta conclusién es vaida. Por ggemplo, s
ningun otro dios ha podido salvar su pueblo y tierra, ¢cOmo se puede anticipar que el Sefior protgjaa
Israel?

YR IR ... o0 Quién ... halibrado su tierrade mi mano, para queel Sefior libre de mi
15 D.Kﬁ N mano a Jerusalén?
T R
T D2YINTIY
3.3.6. ¥? (‘porque, ‘por tanto’, ‘por cuanto’) puede ocurrir con o Sin WW X. Ningunadiferencia en el
significado es evidente.
i30T 172V YR Jy°  Por cuanto este pueblo traspasa mi pacto ... (Jue 2.20)
R0
"2 anIRT X9 y»  Porcuanto no creisteisen mi ... (NUm 20.12)

3.3.7. ]3_]?_3‘? como preposicion significa‘en favor de'. Como conjuncién '[5_7?_3'? estélico (‘paraque... ‘, ‘a
findeque...
'1[’3'17?5 =370 By Y circuncidara el Sefior tu Dios tu corazon ... a fin de quevivas. (Deut 30.6)

WY ... 12377
o

m1° NS N awnA Reposaras para que descanse tu buey y tu asno. (Ex 23.12)
12 g T

3.3.8. 11DV significa‘'ahora’ o‘ya . Puedeir delante de una clausula nominal o una clausula que incluye un
verbo finito o imperativo. Ocurre en citas directas, pero no aparece en narrativa ni en otras secuencias.



3.3.9.

TRy AR MR MY Y Micaiadijo: Ahora sé que el Sefior me prosperarg, pues ... (Jue 17.13)
ERLUIEE S URER A
=02
TRY ... MT MR Y dijo David ... Seba hijo de Bicri nos haraahora més dafio que Absalon. (2
vy vy ST
ahiizmt dte
el 1’5& TR Y ledijeron: He agui tu has envejecido ... constitiyenos ahora un rey. (1
apy .. aps oY)
TR MY

nDY frecuentemente significa‘ por 1o tanto’. Esta funcion eslogicaen lugar de temporal. Introduce una

conclusion que exige accion; por ende, incluye un verbo volicional. Estafuncion no niegala
posibilidad de que €l significado mas apropiado de un caso dado es 'y ahora’'.
INLT X3 Ry 7pyy Por lo tanto, os ruego que perdonéis mi pecado solamente estavez, y que
PRy DS T oréis a Sefior vuestro Dios. (Ex 10.17)

D7 OR Mo
19, es una particula de propdsito o resultado negativo. Significa‘amenosque ...". Ocurre cas
exclusivamente con verbos en e imperfecto, una asociacion de dos formas que es parecida ala
combinacion de ’n'?a + €l infinitivo constructo. 12 + el imperfecto significa‘ para que €l resultado X
no sedé€, ‘paraque X no hagaY’, o ‘de otramanera el resultado X sedard .
§2 Wwan X9y i letocaréis, para que no murais. (Gen 3.3);
nomnaTR
12 también puede ser disuasivo cuando no introduce un apodosis.
ol oleti-Ne il balivby Guardate de hacer alianza con los moradores de latierra (Ex 34.12)

PING WP 02
3.4 Laaposicion de clausulas
3.4 Laaposiciéon de clausulas Tal y como ocurre con los sustantivos (81.8.2), las clausulas pueden
ocurrir en unarelacion de aposicion. Laausencia de una conjuncion une las dos clausulas mas
estrechamente que la presencia de una, pues larelacion implicitamente identifica el contenido de las
dos clausulas. La segunda clausula explica o amplifica la primera.
pMa-nix N7 Estaeslasedia del pacto ... Mi arco pondré en las nubes. (Gén 9.12-13)

WY N0} AYRTIY

o' 327X P 7ja)  Perolacisternaestabavacia, no habiaen ellaagua. (Gen 37.24)

1173 X7 1IN °1>  Somos hombres honrados, nunca fuimos espias. (Gen 42.31)
akvb e



Clausulas colocadas en aposicion son frecuentes en la poesia, pues en la poesia biblica unalinea avanza
el argumento de otra, construye significado adicional sobre |a primera o establece un contraste con la

primera. Esimportante observar que la particula W' es poco comun en la poesia. Cuando uno lee una
traduccion de la Biblia Hebrea, lafrecuenciay el afecto de la aposicién frecuentemente queda nublada,
pues muchos traductores insertan conjunciones. 1sa 1.3 presenta dos aposiciones. Primero, existe un
contraste entre Israel y los animales. Luego, hay una descripcion doble de laignorancia de esta nacion.
217 %32 277 o1 Zarcillo de oro en el hocico de un cerdo; mujer hermosay apartada de razon.

Oyv NI9) 797 WK (Prov 11.22).
inr 37 p 7w y70 El buey conoce asu duefio, y ¢ asno el pesebre de su sefior. Israel no
XD ‘7-:?{1?7“’ ™YY m: entiende, mi pueblo no tiene conocimiento. (1sa 1.3).

NI X7 ny v
4 LOSACENTOSMASORETICOS

Cada palabra en la Biblia Hebrea que no tiene maqqgef esta marcada por un minimo de una sefial
ademas de | os puntos vocdlicos. Los Masoretas (aproximadamente 500-1000 d.C.) insertaron estos
acentos L os acentos gjercen tres funciones:

» Losacentosindican si una palabra debe ser unida ala palabra que sigue o separadade ella.

» Losacentosindican la silabatonicade la palabra; es decir, la silaba que lleva el acento.

» Losacentosindican la melodia de la palabra para efectos de la ‘ cantilacion’ del texto.

Laprimera de estas funciones nos ayuda a leer e interpretar €l texto, pues|os acentos bosquejan la
estructuradel verso. A laluz delaatencion y cuidado con que los Masoretas trataron €l texto y la
antigiiedad de sus perspectivas, le favorece a lector prestar atencién a esta funcion de los acentos. Los
acentos disyuntivos son particularmente valiosos. Los que aparecen a continuacion son los mas
importantes.

4.1. Latabula accentum gue viene incluidaen la Biblia Hebraica Stuttgartensia presenta dos tablas:

I. Accentus communes (in libris XXII)

[1. Accentus poetici (in libris Psalmorum, Iob, Proverbium)

Tablall corresponde alos Salmos, Job y Proverbios. Tabla Il corresponde alos restantes libros.

Cada una de estas dos listas presenta dos clases de acentos:

A. Distinctivi vel domini. Aquella palabra que lleva un acento ‘disyuntivo’ debe ir separada de la palabra que
sigue, aunque esta separacion sea minima.

B. Conjunctivi vel servi. Aquella palabra que lleva un acento ‘ conjuntivo’ debeir unida ala palabra que sigue
para efectos de lalectura.

Las dos listas presentan su contenido en orden de la fuerza del acento, comenzando con el acento més
fuerte de cada categoria. Por ggemplo, silluqg es el acento disyuntivo més fuerte; legarmeh es el méas
débil.

4.2. Losacentosdisyuntivos. Los principales acentos disyuntivos colocan una pausa en el lugar donde
aparecen. Frecuentemente marcan la Ultima palabra de una frase o clausula; como tal, corresponden
mas 0 menos alacoma, punto y coma, punto final, signo interrogativo o signo de admiracion en una
frase en espafiol. Por |o tanto, e lector debe observar una pausa cuando Ilega a un acento disyuntivo
principal paraestablecer si el acento marcael final de unafrase, cldusula, u otra estructura sintactica.
Aunque todos | os acentos disyuntivos merecen atencion, |os mas importantes son:



4.2.1.

4.2.2.

4.2.3.

4.2.4.

4.2.5.

4.2.6.

4.3

4.4,

Sillug (,) marcala ultima palabra de casi todos |os versos; es decir, la palabra que viene

inmediatamente delante de soph pasuq (.) Con frecuencia el final del verso no es e final delafrase.
Sin embargo, es cas siempre un lugar apropiado para observar una pausa.

Flatnach () esé principal acento disyuntivo dentro del verso. Este acento divide e verso en sus dos
secciones|égicas principales. Las dos secciones que resultan no son siempre del mismo tamafio, sino
representan entidades |6gicas de importancia similar. Este acento a veces no esta presente en un verso,
particularmente en versos cortos (gjemplo: Jon 1.1).

Segolta () siempre va después de la palabra que marca, independientemente de si lasilaba final es
acentuada. Este fendmeno se llama * post-positivo’.

Zagef parvum (gaton) () y magnum (gadol) () son dos formas del mismo acento. Estos acentos
marcan laprincipal division de las ‘mitades’ del verso que son separados por Zatnach.
Ocasionalmente, estos acentos sobrepasan Zatnach como el divisor principal de un verso. Palabras que
tienen zagef pueden ostentar también un acento conjuntivo munach. Esto refleja prioridades de la
misma cantilacion: zagef predomina, separando la palabra de la que sigue.

Rebia () puede marcar la palabra que viene inmediatamente delante de una cita, el sujeto principal
de un verso y palabras como 11377 y TR " cuando ellasinician un verso. Este acento aparece con

AR "1 solamente cuando esta palabra va seguida inmediatamente por una cita.

Acentos pausales. Estos acentos principal es son tan fuertes que el lector literalmente observa una
pausa cuando encuentra el acento en su lectura. Los ‘acentos pausales frecuentemente afectan la
vocalizacion de una palabra, usualmente convirtiendo unavocal cortao mediavocal en gamets o tsere.
Este alargamiento vocalico no cambiala naturaleza gramatical de la palabra ni su funcién. Por gemplo,

j‘? se convierteen '[‘7 cuando esta ‘en pausd’; sigue siendo 2ms. Slluqg y Zathnach son siempre
pausales. Los otros que siguen a continuacion son frecuentemente pausales. Varios de los acentos
disyuntivos ocasionalmente afectan la vocalizacion de la palabra, a pesar de su fuerzarelativamente
débil.

Munach () esél acento conjuntivo més fuerte. La palabra marcada por este acento no debe ser

separada de la palabra que sigue. Al contrario, la palabra que munach marca frecuentemente esté unida
gramaticalmente ala que sigue. Ejemplos de esta unificacion de dos pal abras incluyen palabras
consecutivas de una cadena constructa, un verbo con su sujeto y un sustantivo y el adjetivo que le
modifica. A diferenciade los acentos disyuntivos, munach puede unir mas de dos pal abras
consecutivas, siendo repetido en cada palabradel grupo.

L DUWIn Y YO Y partieron de Sitim ... é ytodoslos hijos de Israel. (Jos 3.1)
s13-59 Ky 5 estalivianamente separado de ‘todos los hijos’, por medio de tifcha, un
be'ﬂZ/" acento disyuntivo.

= 1n o ) nm Escoge tt de entre todo e pueblo. (Ex 18.21)

e} paiiriote
Considere un giemplo de ‘lectura entre los acentos': Jon 1.3. / identificazaqef y revia; // indica Zatnach
y sillug. Los acentos distinguen 7777 %1997 de las demés clausulas por medio de zagef.



U'q:‘? T apM Y Jonés se levantd para huir a Tarsis/ [zagef]
nival iy
= 370 9105 delapresenciadel Sefior // [ Zatnach]
=9IR RX¥MM 9599797y Y descendié aJope, y hallé unanave que partiapara Tarsis/

v wn N2 [rebial
72 77" A0l jpv) Y pagando su pasaje, entro en ellaparairse con ellos a Tarsis/

nony Ry [za0ef]
Y W
717 01050 lgjos de la presencia del Sefior. [silluq]

5 LOSPARADIGMAS

Un paradigma arregla su contenido de manera que facilita laidentificacion de patrones. Es importante
observar tanto las columnas verticales como las filas horizontales, pues |os patrones pertinentes se
manifiestan en ambos planos. El estudiante sabio aprendera areconocer patrones en lugar de
memorizar palabras, pues es laforma més econdmica de aprender.

Por gjemplo, observemos un patron que se pone en evidencia en sentido horizontal. Las terminaciones
vocdlicas gjercen e mismo efecto en las vocales después de la segunda radical del temaverbal en todos

los sistemas menos €l hifil (y 1 en hofal). En sentido vertical, la> inicia de verbos |- se convierteen )
en todo el sistemabhifil (y 1 en hofal), de manera que una forma que empieza con -1° podria ser el hifil

deuntemal->. A lavez, hay que reconocer que una solavocal raravez aporta informacion suficiente
paraidentificar unaformaverbal. Los paradigmas gue siguen presentan los pronombresy los verbos
fuertes y débiles. Para efectos de la economia, |os paradigmas de los verbos gutural es presentan solo
aquellaformas que difieren del verbo fuerte. Se presentan algunas formas teoricas que no aparecen en
HB.

Durante €l andlisis de unaformaverbal, el lector primero identifica el tema verbal, quitando todo
prefjio o sufijo y notando la persona, €l género y el nimero que estos representan. Luego hay que
definir el sistemaverbal. Pararealizar este paso, es necesario utilizar lavocal del prefijo, laprimera
radical del temay lavocal debajo de laprimeraradical. Las consonantes duplicadas son importantes,
pues indican laforma en que se deletrea el tema (gjemplo: laradical media duplicadaen el sistema D) o

representan unal asimiliada.

Abreviaturas

Q Q4a P Perfecto 1,23 persona (primera, segunda,
tercera)

N Nifad F Imperfecto m, f género (masculino, femenino)

H  Hifil \% Imperativo S p nimero (singular, plural)

Hp Hofad NC Infinitivo

constructo

HB hebreo biblico



D Pid NA Infinitivo absoluto

Dp Pud Ptc Participio
Dt Hitpad
El pronombre
Persona | Indep. Con sufijos
Género
NUmero
forma con con sustantivo | con sustantivo con sustantivo
bésica sustantivo mp fs fp
ms
1cs N >- oklo) D10 N0 Ualleile
3'3'3}5
2ms | amx | 7T 1910 791 7000 TDiow
Zs | x| 7 7910 101 Tn9w Tniow
3ms | X - jlokie piglekle
- 701
ths Ehiegle
- 1"010 i a)lslle
3fs -0 0= m910 gejle) Eiglekle allekle
:‘_
Icp (gt 13- 1100 11010 ihiglekle 11°NI010
1l
2mp onx o7- 0290 02°010 02nN00 apighleile
I I P S R ot 12970 12°970 [Plaleile 12°Di00
IR
3mp Qg Q- o910 07°010 QJnow ahighlekle
iohy| Q.- aniow
.-
ol oma | o 13010 17no 17nio0
1" 1910

* A lolargo del Pentateuco X717 (3fs) se escribe como X177, con pocas excepciones.




1)

* Estos sufijos aparecen en conjunto con sustantivos, preposiciones, infinitivos constructos y

participios. Los sufijos que se emplean con verbos finitos son similares alos que se utilizan con el

imperativo. Sin embargo, evidencian una gran variedad formal.
Si el verbo termina con unavocal, el sufijo empieza con una consonante o consiste en ella. El sufijo

verba 1cses’]-.

’J?’DBJ N Tomadme y echadme a mar. (Jon 1.12)

el

Si el verbo termina con una consonante, sheva silente o unavoca une los sufjijos consonanticos al
verbo. Los sufijos vocalicos se adhieren directamente a verbo.
Mg Ylo mato. (Gén 4.8)

Y 727
AR IAR L)

Josué tomo aHai, y que la asol 6. (Jos 10.1)

El verbo fuerte

Formas Qal Nifal Hifil Hofal Piel Pual Hitpael
P les "naN3 | *A3031 | AIAIT | °AINDT | "NIND | "RIFY | °nAnINg
2ms DaN | DaN3 | pandd | pand7 | Ran2 | mam) | Paman;
s PID2 | DN | DANYT | AIN2T | HIN3 | MR | DIANADT
3ms a2 | an) | oA | anyg | 2R3 | 2P | 2mang
3fs NIND | 7M1 [ APRIT | 7AMT | 70D | 7N | 7NN
1cp NIND | 23R | 1207 | AN | NIND | NIND | MIN2NT
2mp OpaN2 | 0PN | DRINDT |DPNJT | ON2AD | OPND | DPAN2NT
2p 19303 | 103021 | 1937 | 193027 | 1NN | 1DIF | 19207
3o AN | @A | AT | N7 | 2nd | 3An2 | 1287
F los 2PN | NN | AN | 2AOX | P28 | 2AOK | 2panN
2m/3fs | 2'on | 2NN | PR | PR | 2m2n | 2P | anann
s 2R | °2N3N | "RYA | "IMN | "2MA | "IAN | °2nann
3ms i =1 ) = i == =5 = O =< > K =5} A
1ep 2R | 3031 | M1 | 3A31 | 3933 | 23] | 33
2mp A[2N | MNA | 3AIA | 12020 | 1300R | 1[AoR | 13090A
28p | m2°A90 | 733020 | MI2090 | MIAAA | TIF90 | 33020 | 7128200
3mp AN | AN | 3R | 129 | 2m) | 339 | 3anan




1)
2)

4)

v ms an? | 2037 | 2937 03 20207
fs 03 | 02027 | PRIT 203 2n2n7
mp 202 | 12027 | 12°RIT 1273 tilgboiahy!
fp 13202 | 2027 | 712097 13302 1320207

NC 2N | 2023 | A7 | 3p37 | a2 20207

NA N2 | 2N | 2p33 | AP | 2R | 2'Ad 2PN

Pte ms AN'D | 3N | AW | 3N | MR | 3NN | 728300
fs 70D | 43021 | APMIN | A2A9R | AANdn | A3R2h | 13nann

nnos
mp 0°20'3 | 272031 |D°2°NdN | D°IAD | D°AMR | D°2R3R | D°2030n
fp nian’s> | nianld1 (NI nJn | niapdn | Napdn | niandn | niapann

* S el temaverbal empieza con unasibilante (T, 0, X, &, %), la” del prefijo hitpael y lamisma
sibilante cambian posiciones. Este fenémeno se llama’ metétesis . Ejemplo: *RAMY T, ‘ me guardé,
‘mereserve’.
Si e temaempiezacon X, lan sufre metétesisy ademés llega a ser parte dela® (asimilacién parcia):
P70, ‘el sesantificd’.
* S el temaverbal termina con N, esa consonante se converge con lan de las terminaciones perfectas,
lacual en consecuencia se escribe con dagesh forte: N73;, ‘tl (ms) cortas'. En algunos verbos 111-1, la
1final se asimilaala consonante de la terminacion. Esto siempre sucede con el verbo N1:
nNDl 2msQP< Nl
DY 1epQP< W
El verbo gutural

L os verbos que ostentan consonantes guturales (X, 1, 1, V) tienen las tres radicales, con la excepcion
de varias formas de los verbos 111-X). El verbo gutural difiere verbo fuerte en tres maneras:

Las guturales (mas 1) no se duplican.
Las guturales estan seguidas por medias vocales hatef en en lugar de sheva.
Las guturales tienden a ocurrir con vocales de tipo a.

Cuando X viene al fina de unasilaba, setornasilente; lavoca anterior se aarga.

Estas cualidades Unicas del verbo gutural se manifestan en seis diferencias principales cuando éste se
compara con € verbo fuerte. En la presentacion de esas distinciones que sigue a continuacion, laforma
no gutural se pone entre corchetes para efectos de comparacion.




o

Lavocal eslarga en lugar de corta. Puesto que la gutural no se duplica, lavocal de una silaba que
seria cerrada en un verbo fuerte concluye una silabaabierta en el verbo gutural. En consecuencia, una
vocal que de otra manera seria corta se convierte en larga.

Ty SMSNFE [y 713 3msDP [723]

Predominan las vocales de tipo a (particularmente patach y patach furtivum).

ynyh SMSQF [3'ny) vy, SMDF gy

Las guturales van acompafiadas por medias vocales hatef en lugar de sheva.

172 3PQP [any on7Ry 2mpQP [an3n3]

Aparece segol en lugar de hireq delante de las consonantes guturales no finales, especialmente en los
prefijos.

oy SMSQE a'nyy

Un prefijo con una vocal corta va precedida por una mediavoca hatef en lugar de sheva silente.

7'73;22 3mMsQF [J..TD’] ERA) 3msHF [b’W?D’j

Lasformas I11-i7 generalmente ostentan lavocal del verbo bésico después de la segunda radical del
temaverbal s esavoca eslarga Lal delapersona, € géneroy el nimero carece de dagesh lene, pues

va precedida por unavocal. X silente no cuenta como consonante.

IRyp 1SQP Py xgp SmsbPF (2]
Variasformas 111-X carecen totalmente de la X. La masora marginalis normal mente toma nota de su

ausencia.

nny) AsQP Ay nyn 1sQP )

an ;mSQ [Qere: Ri2]

El verbo I11-7 (F1"'®)

Formas| Qal Nifal Hifil Hofal Piel Pual Hitpael
P| les | opaa | o | onuaa | mpd | i | mia | ing
2ms | px | oy | D3 | o3 | omia | oo 3207
As | @ | mpa | i3 | i@ | 32 | onp 32D
Sl = = N A = A = A = 2 m3ana
s | nm2 | Ml | Apd | AmI33 | AnR | Ama | apgang
oo | arp | wg | wna | wg | Wi | i 03307
2vp | opoya | DDy | D727 | Op337 | o032 | opa | opanang
AL I = B = O o o= o N A I B Pl a1




3cp 12 think 127 1127 13 13 13207
Pl 1S | A% | mMag | 7R8 | M8 | JaN | 73N 320N
23fs | man | 7@R | 7R | M0 | man | 7@n 73200
2fs | ban | v33m | 3@ | i | ian 330 1200
sl M | M | oM | oW | oWy | oA gkl
lop | MmN | mA | M | M | 32 13203
2P | wan | Wan | M3 | mIA | uan jRiely 2IANA
28p | 7r3an | 70320 | APYID | AP0 | APjan | arjan | ariann
S| up | oup ny Y Y Y Rl
VI ms | a3 | M7 | 1RT 32 73207
fs 2 | "33 | aad 12 1307
mp 13 127 123 13 13207
o | A2 | 0p323 | Aas P32 n1ang
NC niaa | niag | N3 | Ninag niia niia niaang
NA 112 | 733 | ART | Mg | 73 13 13207
Ple] Ms | ma | ma | apn | m | man | onan 320
L B = T B = I = = A=~ = 3207
mp |33 | @@y | Ddgn | DRn | Ddan | Din | Diamn
fp ni1’a | N1 | nu1am | nian | niaan nin ni1ann

* Lai- final (originamente °-) aparece como * delante de | as terminaciones consonanticas. Se

substitute por las terminaciones vocélicas y laterminacion N del NC. La debilidad de este verbo se
manifesta al final del tema. Por |o tanto, esta debilidad afecta todos |os temas de igual manera,
precisamente después de la vocalizacién que ocurre después de la segunda radical del tema.

* Si no hay unaterminacion PGN, terminacion indicada es i7- precedida por |as vocales que siguen a
continuacion.

=- perfecto - imperfecto, participio (ms)

o- imperativo - infinitivo absoluto

* El NC de todos los temas desplaza 17 final, substituyendo Ni-.



* Algunas formas del F/Pr de Q y H se ven idénticas en aquellos temas que son ambos 111-77 y I-gutural

(particularmente los I-Y). El tema puede ser definido solamente através del contexto. Por ejemplo, si

‘73_7 ) tiene un complemento directo, esH; si no lo tiene, es Q.

El verbo |-

Formas Qal Qal Qal Nifal Hifil Hofal TemasD
P | les | om7a; nn3 | PRl | ompeEa | onpen

2ms | n9o3 A3 | PPEl | Pl | ned

As | 079 Anl | n9py | APed n781

3ms 993 1 bo1 -hi 997 | Fuerteen

ss | | 'De | mm | mm | Avsn | men |todestas

lep | 31903 High 11993 11757 1o | formas

2MP_| op9o; Dpnd | op9el | Dngen | omped

Zp | 10993 10291 | Wee7 | m7En

3cp 179] N3 1791 1797 12517
Flodes [ 9% | v | 1A | Y% | BN 7%

23fs | San | wan | mn | Yogn pi)s 220

2As | San | v | cipn | o | oPen el

sms | Sy Wy [1ak 2o 28 piN

lep | 981 | Wy 103 2011 2°5] 293

2mp | w9en | wian | wupm | 993 | 9en | 19en

23fp | myo'en | mwan | nmn | mpbowm | mbem | miven

Smp | 1%ep | WR | um | wer | 17D EEN
Vi ms | 991 | Wi 0 2017 i

fs 901 | W an | eI 250

mp 1993 N3 nn 19037 129877

P | mipo3 | mws | mp | Ao | aIven
NC °51 | Ny | np 2917 pi=h) 221




NA 2901 Wi 19n3 %037 e reh

Pic| Ms | 593 | w1 | 293 250 20
fs 12971 | Ayl | A 1991 n2°en arel
mp DP9 | DWW | DDl | D791 | DPen | D°79n
fP [ ni%7a | niwya | nana | nivo1 | niven | niven

* El verbo I-1 es debil en todas aquellas formas en las que la primeraradical va seguida por sheva

silente (Q F, V; N P, Ptc; todas las formas de H, Hp). Este verbo es fuerte alo largo de los sistemas D,
Dpy Dt.

* Cuando Jinicial vaseguida por sheva silente, la 1 se asmilaalasegunda radical, en efecto

duplicando esta consonante. En Q V y NC de los temas holem-imperfecto, la 1 desaparece. En el NC,
seagregall_ oD _; estas formas son idénticas a las de algunos verbos | -°.

* ﬂP’? se comporta como un verbo I-1, por analogia con W1 alo largo del sistema verbal.

El verbo -9 ('D)

Formas Qal Qal Qal Nifal Hifil Hofal TemasD
i I O L 71 B O Y =1

2ms | pyy | D | QYR | AWl | oW nIvy

As | pwy | mwh | YR | avain | mUowm | pawd

3ms 7l )74 7Ah! Wi 7AEh R ORy

gs | agm | mgy | avn | Avai | e | arn |

Icp | v | > | uwan | wvhnin | uwen | aujpg |formes

2mp | apwy? | opawd | Dpwai | DAY | v | opawn

20 | vy | vt | vl | mwaia | wa | 1p3wn

3cp W | gy | Wi W N 105
F| les | wox | aux | waw | whdik | WO N

2n/i3fs | wp | awn wMNA 7amblo WA 20N

As | wrn | v | wn | wdin | W | 3w

Sms_ | waw | A | wap | wmP | v | 2o

1cp A m}i7al v 7R 7mEh! Rlo)




2mp | WA | nwa | W | win tlvaile 12200
28| myn | mawn | myn | myhain | awen | apuD
3mp | | 1w W WP NI 12U
Vi ms w7 Y Ak W 7
| WY | Ay | vl | wnin i
mp N 1Y W | W 1200
| mwa | mav | mym | My PRI
NC ny nay bl v W3 2207
NA i | 2l 7akh VI 7amEh 207
Ptc| Ms 7l g 74} 7aln)ia) W 200
| awan | Ay | aygl | awdie | oaggw | arun
gy | ngv
mp | oW | DY | WO | UM | DWm | 000
o | niwy™ | may> | niwoln | nWwhdin | niwom | nivpm

* El verbo |-> es debil en todas aquellas formas en la que la primeraradical del temaverbal va seguida
por sheva silente (Q F, V; N P, Ptc; todas las formas del H, Hp). Este verbo es fuerte alo largo de los
sistemas D, Dp, Dt.

* Cuanda unal inicial va seguida por una sheva silente, estas consonante se asimiliaalavocal anterior,
laquesedarga. Lalinicia puede convertirse en un letravocélica o desparecer.

* Enlossistemas Q V y NC de muchos verbos, * se pierde. Seafiade N, , oN_ a NC, de modo que
varias formas se ven idénticas alas formas equivalentes I-1.

* ',]’7.'{ se formade acuerdo a 2" alo largo del sistema verbal.

El verboI1-Y3 09"y

Formas Qal Nifal Hifil Hofal Polel Polal Hiptolel

P | les | >mop [°n'mpy | ningg | mopa | Amnp | cmanp | Rmn pma

2ms | DpR | Dpy | DD | DR | Bpnp | e | BRn.pRd

s | mpp | n'mipy | NWpg | DRRIT | PRnP | mppe | npnpna

Sms | op oipy | opd | opw | opp | on’p on'pIn

T

sfs | mpp | anipy | e | mwpn | meem | oene | nmn pod




1cp WaR | WP | NPT | R | W | wnp | amn pna
MP | oppp | opinipl | Dpapd | opRR | Dpwa P | onnn'p | DDwn pRa
2| onp | 0P | 0RT | 10RRT | W0Ren R | 1Ehn P | I0nn pon
3cp M Mmipl | Mpn | M mn'p mn P tialalriahyi
F | les | opx | ofp¥ | op8 | 0PN | on'py | onpX | On'pDN
2wsfs | opn | DipA | DR | DRWR | OnpD | OnpR | DRPnR
2fs | ompn | CnipR | onopn | R | PR | Cwapn | hapnn
Sms | mpy | ol | op) | opr | ohp) | op'py | onpm
lop | owpy | oipy | ooRl | opn | op'py | onpl | oppml
2mp %P0 mipn lakiplg 120 HD@'PB mz;'pm HDQ'PDB
2% | n3'pn | Aypipn | Ayppn | AYaRIN | Ay PR | AP0 PR | Ty pon
XA RN
3mp 1327 mipe 177 127 mz;'p; m?_:)'Pj WJ?_:}'PI]?
V]| m D | o¥pm | Opd on'p o) PO
fs | wp | »ipd | npd P nR PRT
mp MR MIPT NP0 nm_g'p HDQ'PDU
P | amp | mwipa | m3npd P D PO
NC D | Dip7 | opd on'p 0PI
NA oip | o¥pa | opd
nip3
Ple| ms op Dipy | o°ph | OPw | op'pn | Dnpn | DOppmn
s | nmp TRR | apn
| opp Rerdle
fp ning ninpn

* Todas las formas del verbo hueco son débiles.
* Los sistemas convencionales D, Dp y DT son sustitutuidos por polel, polal y hitpolel. Estos ultimos
sistemas se parecen alos verbos geminados Lamayoria de las formas polel son idénticas alas del
polal. Esmas, e sistemahitpolel esidéntico a sistemapolel, pero con laadicion del los prefijos del
hitpael (-7, -7, N7, etc.).
* El jusivo y €l pretérito del verbo hueco tiene vocales que son cortas en comparacio con las vocales

del imperfecto:




Qa Hifil

Jusivo ' ap>

(3ms) T o

Pretérito P k) (el prefijo es acentuado)
(3ms) T T - o

El verbo geminado (¥''Y)

Formas Qal Nifal Hifil Hofal TemasD
P lcs "niao "Ni201] Nia; Uakilfebh
2ms | niap jajoie ja=iey afalaliy
2fs niap niap; ighiolely niapIn
3ms 0 203 207 2037
3fs 120 11203 1207 pioleth ldenticas al
verbo
1cp 1720 111203 1171207 1920777 fuerteo @
: : verbo
2mp alghlole oniap] alghilehy! alghiolebhi hueco.
b | 1piao 101203 | pieg | niaon
3cp 120 1203 12077 tofethy
F | lcs 20N 208 mloh 20K 20
2m/3fs | 2'pp 2o 20N 20n 2090
s | -2’op | -3@A 28R 200 207N
3ms 20 2 mloy alo)] 207
1cp 201 mRoN mlob lohi 0%
2mp | 3a'op | 129M 129N 1200 12037
28p | 7raen | men | AmpD | AR | 4030
3mp | @D ok 129 120 1207
V| ms 2 297 207
fs 20 207 >207
mp | o 297 207
o | rap nraen | AI0d
NC 2’0 mloly] mieh]




NA mjale) mloy 207
Ptc| ms 220 203 mlela) 20
s | 710 1303 1207 1201
mp | 2330 0°29] 0°207 0207
P | niax'o nian] niaon niapm
* Laformabasic Es 7o enlaformas que no tienen terminaciones PGN.
de los geminados
varia
Es -2p enlaformas con terminaciones PGN (menos
los imperativos)
Es 7ap enagunas otras formas.

* Los verbos geminados son débiles alo largo de los sistemas Q, N, H, HP. Los sistemas D sustituyen
polel, etc., tomando la apariencia de un verbo hueco; o se parecen a verbo fuerte.

* Existe una aternative del Q F que se parece a verbo I-1.
* El Hp puede tener sureq o gibbuts como lavocal de su prefijo.
* Laformawayyiqtol del geminado ostenta vocales mas cortas que el imperfecto; el acento descansa

sobre € prefijo.

20 (BmsQPr)

T T

miog)) (3msH Pr)

Glosario

activo unadelas voces del verbo; € sujeto gecutala accién que €l verbo describe una clase
verbal; un verbo que identifica o describe una accion transitiva o intransitiva.

acuerdo un estado de coordinacion entre dos elementos gramaticales con respecto a género,
numero y/o persona; acuerdo describe una relacion entre adjetivos y sustantivos, verbos
con sujetos, etc.).

anaférico serefiere aalgo ya mencionado; opuesto: kataforico.

articulado posee €l articulo; no articulado: carece del articulo.

asindético no conectado; expecificamente, no esta unido a otro elemento por medio de una
conjuncion; colocado en juxtaposicion; opuesto: sindético.

cabeza la primera palabra de una cadena constructa; cuando se trata de una cadena compuesta
de mas de dos elementos, cada elemento puede [lamarse la cabeza de la forma que
sigue; técnicamente solo la primera palabra en la cadena esla‘ cabeza' .

causativo el sujeto causa que el complemento realice una accion (resultativo) o entre en un estado
(factitivo); todo verbo causativo es transitivo.

cohortativo | un verbo de la primera persona que indica laintencién o e deseo del sujeto.

comentario lo que una clausula afirma de su sujeto; el predicado de la clausula.

denominativo | un verbo que se deriva de un sustantivo; en la HB, este origen resulta de una conjectura
basada en comparaciones con otros idiomas semitas més la frecuenciay distribucién
relativas del verby y el sustantivo; gjemplo: 127 < 127; ‘denominativo’ describe la




historia de un verbo, no su significado.

estado, verbo | unaclase verbal; el verbo de estado describe la condicion o situacion del sujeto; el

de verbo de estado puede describir un estado establecido (' Abram erarico’) o laentradaen
un estado (‘ Abram llegd aser rico’.).

factitivo unaformaverbal causativa que representa un estado en gal; el sujeto causaque el
complemento entre en un estado o condicion.

fientivo un verbo que describe una accion, seatransitivo o intransitivo.

hupostasis la subordinacién de clausulas, explicitamente, por me dio de conjunciones subordinadas
o implicitamente; el contexto define si hupdstasis esta presente; comparese parataxis.

imperativo un mandato

intransitivo | un verbo gue no puede tener un complemento ni puede ser pasivo; todos |os verbos de
estado son intransitivos; €l verbo fientivo puede ser fientivo, especialmente cuando se
trata de verbos de movimiento.

iterativo también se llama ‘ frecuentativo’; una accion repetida (reiterada)

kataf 6rico se refiere aun elemento que no ha sido mencionado todavia; opuesto: anaforico.

media unade las voces verbales; el sujeto gecutay resulta afectado por la accion que € verbo
describe.

parataxis cladusulas paralelas; es decir, no subordinadas.

pasiva unade las voces verbales; el sujeto recibe la accién que el verbo describe; solamente
los verbostransitivos pueden ser pasivos.

performativo | también ‘delocativo’; un verbo que g ecuta la accion que describe.

PGN persona, nimero, género; un elemento del sistema de acuerdo del HB. Los pronombres
y verbos usan los tres componentes de PGN; Los sustantivos, participiosy adjetivos
solo poseen género y nimero.

privativo unaaccion que produce un resultado 0 consecuencia negativo.

gatal la conjugacion verba queindicael PGN de su sujeto por medio de los sufijos; también
se llama perfecto, perfectivo, pretérito y conjugacion sufijada (CS).

reciproco unade las voces verbales; el verbo describe una accion que normalmente require o se
realizaen el contexto de dos actores; solo uno puede ser el sujeto.

reflexivo unade las voces verbales; la accion que el verbo describe afecta el sujeto y ademas el
complemento.

resultativo unaformaverbal causativa que esfientivaen el gal; el sujeto cause que €
complemento realice laaccién que el verbo describe.

sindético ‘conectado’; es decir, unido por medio de una conjuncion; opuesto: asindético.

sintagma una unidad sintéctica compuesta por uno 0 mas miembros.

sistema también se llama binyan; representa |as varias combinaciones de vocales y &fijos (gal,
nifal, etc.) que HB emplea paraindicar lavoz.

sistemas D los sistemas verbales que tienen la segunda radical duplicada (piel, pual, hitpael).

sistemas H

los sistemas verbal es que ostentan un prefijo 17 (hifil, hofal; no incluyehitpael).




sistemaN nifal

tolerativo unavoz verbal; el sujeto permite (‘tolera’) que alguna accion selerealice.

topico el temade una clausula

transitivo un verbo fientivo cuya accién afecta su complemento

verbo debil un verbo que produce formas donde desaparece una de tres radicales de laforma que

aparece en el vocabulario (111-17, 1-1, I-°1, 11-°/1, geminado).

verbo fuerte | un verbo que mantiene las tresradicales alo largo del sistemaverbal.

voz larelacion que conecta el sujeto de unaclausula al verbo que corresponde (activa,
media, pasiva)
yiqtol una conjugacion verbal que indica el PGN de su sujeto por medio de prefijos y algunos
sufjos; también se llamaimperfecto, no-perfectivo, conjugacion prefijada, CP.
yusivo un verbo de latercera persona que indica el deseo o intento del orador.
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